
9?r. 92.

ion
hudbl ben

»lilu'iten.
fangefcmnien
$ben. äuS- 

lirt.

*• Slock.

Möbel
iincr

o-

\euv und
[194] 4-4

b! Europa.

Id gratis.
litt. ‘Hg

lEer'äbler unfc 
lufgebiucft ift.
jen bie ßart* 
rn, ÜJtagen.
|rftopfuni"|,
ten unb bie 

|en eine feit 
tie Original«

Itc roerben

»on tieid? t, 
Eigen, Séf- 
léi allen 8er* 
|n. gnner«:

©rbrecbfii, 
Ifiing 80 fr. 
rarift.-ito

Mii
bon

főim & v.
I Sergen 
rwegen).
löanbei »er« 
1 tßrei« 1 fl.

ksbrurflid 
Ifolcbe ar
jttl> UntVI': 1

filler unt [4 
l>eés: \ 
Klán* * 

boí&efer; N. 
rd. Jekelius, I 

Maros- 
Hoffin3e- ^ 

Iteps: 
kehiemért. m 
hKégen:
12 [1060]

panjen, 
p maciit

gíafcpe

Ion allen 
pen :c.

broafcen,
ibungS«

Igtatten,
Iganjlic^
JDe«in« 
|ne unb 

50 Ír. 
h'anbt.)

i Carl
>-50

irfítíal anltr itt Samt- n«> 
/eicrtagt tíglid).

8r5mimerotion9prei3
in foto :

^al&iabrig............ 5 fi. — fr.
íierteljalirig........  2 „50 „
äKonatlicf) ............ — „85 „
Slíit QuReHung in’3 

£>au3i monatlich • 1 „ — „
einitlne Siummern Sfr.

UNit 8oftberfenDmtg
im 3nlan6 :

§al6ja6rig............  7 fi. — !r.
Vierteljährig........... 3 „ 50 „

im Amiani :
halbjährig...............9 fl. — fr.
Vierteljährig............4 „ 50 „

gilt bie fRebaction ceram-- 
roorttid1: Adolf Reissenberger.

isermamtlMMer Veiítmg
bereinigt mit dem

3 it f e v o t e
werben in ber Administration 
biefe« SBlatteS (SBintergaffe 9) 

angenommen;
ferner bei ben Smumcen-Gypebi* 
tionen: in Budapest: Haasen­
stein & Vogler, A V. Gold­
berger; in Wien: A. Oppelik, 
Haasenstein & Vogler, Rudolf 
Mosse, M. Dukes, M. Stern, 
H. Schallek, J. Danneberg; 
in Berlin. Hamburg, Paris: 
Haasenstein & Vogler; in 
Frankfurt a/M.: Haasenstein 
<fc Vogler, G. L. Daube & Co

3ttfertiottStireiS:
Der Ülaum einer einfpaltigen 
éarmonbgeiíe foflet beim ein« 
maligen ©inrübfen 7 fr., ba5 
jroeite SDZal 6 fr., baS britté SDZat 
5 fr. 8. SB., eyct. ber «Stempel» 

gebühr ä 30 fr.

irilittUSlbonnemctttt^VureiutS : 3n ÄtMafd) bei J. Hedrich’s Grben, SSudibanblung; in S;a6-Rsg:n bei §errn A. Dengjel, Kaufmann; in 8roo« bei $errn J. F. Leonhardt, Saufmann; in ÄiUjlbad) bei fperru J. Leonhardt, Saufmann; in tlan|tnbnrg bei $errn 
J. Stein, »ucbbänblet; in Biflrit bei §errn M. Haupt, SBucbbänbler; in »rouiabt bei £>errn HeinrichZeidner, »uchhänbler; in loco, llmerflabt, bei £>errn Josef Winkler, Saufmann, @cfe ber Surgecgaffe, roofetbft bie abonn?meut5=8eträge franco erbeten werben.

Nro: íjermatutftaíi^ 6amftag ben 21, Eprií 1883. 98* 3a§rgcmg.
sßotitifdje lleberfid)t

epermannftabt, 20. Sprit.
gn ber Sipung bed tingarifhe» Slbgeorbnetenpaufed 

oont 18. b. ergriff 9RinifterVräfibent Dißa unter ungepeurer Spannung 
bad SBort: Der Slbg. fyüjeffert) richtete an mich fotgenbe guterpeßation : 
(®r lieft bie Interpellation.) Darauf habe ich bie ©pre, gotgenbed gu 
antworten: Sluf ©runb ber Sieten würbe ber Sahverpalt vorgetragen; 
ber ÜRinifter bed gnnertt ^atte Äenntniß von bem ©rager Diebfiapt 
Curd) bie ©rager 'Statthalterei, ba man annahm, baß fih bie Dpäter 
hier befinben. Ser Stabtpauptmann leiftete alle Dienfte gur ©mining. 
Unter ben ^Briefen, bie mitgetheilt waren, würben Dfamen genannt, 
unter biefen fam feiner eined Slbgeorbneten vor, aber nicht einmal ein 
folcper, ber Slnlaß gu einer Verwecpdlung bieten fonnte; ed befanb fich 
ein Vrief 'ßolonpi’d unter beit Steten, welken ich verlefen werbe. Der« 
felbe lautet: „Sin bie löbliche Direction ber Sparcaffe in ©rag! gep 
habe erfahren, baß bei ber genannten Sparcaffe 14,000 fl. and bent 
Sade cined Stnwefenben geftohlen würben ; icp erfuche bie lobt. Direction, 
ben Vefcpäbigten aufguforbern, er möge bie näheren Daten mir gefäüigft 
poftwenbenb wegen Einleitung bed Verfahrend einjenben. Slchtungdvotl 
©ega Volonpi. ißeft, 30. Januar." Die ©rager Sparcaffe verbäeptigte 
Volonpi niemald, weil fein 9iame niemald fonft vorfam. Slm 13. 3)färg 
fchrieb bie ©rager Voligei hiebet", man möge bie llnterfuchung in gang 
anberer fRiihttmg fortfefeen. Da ber üiame bed Slbgeorbneten niemald 
vorfam, ift ed gang natürlich, baß ber fUfinifter bed guttern feine Ver« 
anlaffung hatte, gu útterveimen ober Schritte gu than, wad bie ^rage 
anlangt. SEBad ich für bie SBürbe bed ^aufed thun will, fo glaube ii|, 
baß ich biefe Schritte ber SBeidheit bed £>aufed überlaffen faun. (8eb= 
hafte ßuftimmung.)

Dr. ©ega § ü g e f f e r u bat bad^aud in längerer Siebe uniVer« 
g e i h u n g, er habe über bie Sache von mehreren V«fvueu gehört, bie 
er eventuell vor ber ©ommiffton nennen wolle. Qhn habe niht 9iahe 
geleitet, benn fein Verhältniß gu Votonpi fei ein freimbfc^aftfíc^eő ge» 
wefen. Stuf bie ftürmifhen gurufe: „9iamen nennen!" wieberholte er, 
er fei bereit, biefetben vor ber ©ommiffton gu nennen. Difi a fagte 
hierauf: diahbem gügefferp bad §au§ um Vergeihung gebeten unb bie 
^nterpeüationd»Veantwortung gur $enntni§ genommen habe, fönne er 
fih auf bie allgemeine Vemerfung befhränfeu, wie teihtfertig ed fei, 
auf ©runb von ©erühten mit Slnflagen heroorgutreten, unb ba§ noh 
bagu unter bent Schule ber Immunität, ©eehrted $aud! folgen wir 
bem Seifpiete ©nglanbd. 9iahbem gügefferp hier um Vergehung ge» 

eteti, fo betrachten wir bie Sähe für bad Variament aid abgefhloffen; 
ih bitte jeboh bad §aud unb bie eingelnen Viitglieber, ber SBieber« 
holung folher gälle vorgubeugen. $ier helfen niht ftreuge ^audorb« 
nttngen, fonbern nur bie moralifhe Superiorität, weihe man bie Un« 
bänbigen int §aufe unb außerhalb bedfelben fühlen (affen mu^. (lebhafte 
allgemeine ßuftimmung.)

9?ahbem ber Vräfibent bie Kenntnisnahme ber Slntwort and« 
gefprohen, rihtet er im Sinne Di^a'd bie Vfahnung an bad §aud. 
Die äBürbe bed |>aufed fei verlebt worben; er bittet bie behelligten 
Slbgeorbneten, fih fünftig ähnliher Vorfälle gu enthalten. Sfahbem 
gügefferp um Vergeihuug gebeten, fei ein prctocollarifhed Verfahren 
niht nöthig unb bie Sähe erlebigt. (SlÜgemeine guftimmung.) — 
gügefferp meint.

Der „9bemget" melbet: gu biplomatifhen Kreifen wirb DiS a’§ 
Wiener 9Í et f e auh mit ber grage ber Vefefcung bed bereitd längere 
geit vacanten Varifer Votfhafterpoftend in Verbinbung gebraht. Die 
roihtige Verfonenfrage wirb gegenwärtig in beiben ©abiueten verhanbelt, 
unb obgwar bad ©erüht von ber Ernennung bed Sectiond«©hefd .fpopod 
verfrüht, fo bürfte ohne gmeifel berfelbe gunt Varifer Votfhafter er» 
itaiint werben, gn biefent gatle tritt an feine Stelle aid erfter Sections«

©hef 8abi§laud Sgögpenp=20farih jutt., gegenwärtig gmeiter Sectiond« 
©hef im 3)iinifterium bed Sleußern.

Die „Siorbbeutfhe 2111g. geitung" fügt gegenüber beut „fRappel1', 
er irre fih, wenn er glaube, baß bie befenfioe Drip el«2í(íiang 
ber frangöfifhen fDfonarhie gegenüber eine offenfive werben würbe; 
Deutfhlanb würbe auh ber reftaurirten fDfonavhie gegenüber beit Sin« 
griff abmarten, ber niht lange auf fih warten taffen würbe. — Dem 
„Soir" gegenüber fagt bie „Sforbbeutfhe Slllgemeine geitung“, fie habe 
in ihrem betannten Slrtifet gur Veruhigung ber beutfepen friebliheit 
Sanbdleute nur conftatirt, baß bie ©emeiufhaft ber öfterreihifh'U'15 
garifhen, beutfhen unb italienifhen gntereffen neue griebendgarantien 
biete. — ©egenüber ber „fRepubtigue grangaife" bemerft bie „9iorb* 
beutfhe SlÜgemeine geitung“: „V3ir glauben, baß unter gemiffen Ve- 
bittgungen, bie jeboh augenblidlih niht vorliegen, granlreih verleitet 
werben fönnte, mieberimt mit Deutfhlanb angubinben."

Die r uff if he 9tegierung fefet ihre geographifhen Stuf nahmen in 
bem gangen Dheite Kl ei na fiend fort, ber öftlih vom ©uphrat liegt. 
Die Slufnahmdarbeiten werben unauffällig, aber practifh betrieben, 
©twa 80 bid 100 Slgenten finb bafür hätig, weihe ihre SBeifungen 
von Difiid erhalten. Sie tragen bad geg unb bie Kleibung ber 8anb= 
leute unb arbeiten niht mit ben Dheoboliten, fonbern mit Dafheu» 
gnftrmnenten, ©ompaS, Quabrant unb Slneroib»Varometer. Sie bitben 
brei Slbtheilungen, bie naheinanber über biefetben Vobeuftrecfen gehen. 
Died melbet ber „Sevant zperalb“, ber befanntlih bie Stnfhauungen ber 
englifhen Kreije in Konftantiuopel vertritt.

Hmerttttttifdje 9R6tttter mib SWafjrcgcln.
©ang fhnell unb für bad mit ben norbamerifantfhen guftänben 

weniger vertraute Vnblicum unerwartet, ift íürglih bad neue gollgefe| 
für bie Vereinigten Staaten gu Staube gefommen, ein @efe§, bad eine 
niht geringe Ummätgung bed bidher bort beftanbenen gollfpftemd in 
fih fhlieSt. Der tiefere ©runb für biefe ©rfheinung ift aber burhaud 
amerifanifh. Dad gecabe ift uämtih eine von ben marcanteften Slb» 
fonberlihfeiten ber anterüanifhen fRegierungdmethobe, bad gängtihe 
gehlen von all’ unb jeder inbivibueßen Verantwortlihfeit für burh« 
greifenbe SRaSnahnten, wie ed in biefent gatle fo reept beutlih gu Dage 
getreten ift. ©d haben bei beit leptjährigen ,g»erbftwahlen bie Demo« 
traten fo gahtreihe Sipe im fRepräfentantenhaufe ber Vereinigten 
Staaten burhgefept, baß biefetben in bem ingwifhen and fRuber ge« 
langten neuen ©ongreffe bie entfhiebene Dberfjanb behaupten. Vieil 
aber biefer neue @ougre§ erft vom 5. SDtärg ab gu beginnen hatte, fo 
befhloffen bie bid baljin noh in ber ÜRajorität beftublihen fRepubli« 
faner, ihre 9fahfolger bed größeren Dtfeiled ber verfügbaren Staatd« 
einfünfte gu berauben, weil ihnen ber jährliche ©innahmen«Ueberfhufi 
von einer halben äRiUiarbe 9Rarf, Welcher bidher gur Dilgung ber 
Staatdfhulben verwenbet würbe, bie Veforgnifj einflößte, baS berfelbe 
von ber fünftigen bemofratifhen Viajorität, fei ed gu Varteigwecten, 
fei ed gur Einführung bed greihanbeldfvftemd benupt werben möchte.

gu anberen Staaten wäre berqleihen fo ohne SBeitered gar niht 
burhführbar, unb auh in Englanb würbe bagu^bie gnitiatiV£ bed 
Shapamtä erforberlih fein. Dort barf nur ber Secretär bed Scfjap* 
amtd einen ber artigen ©efepedvorfepiag Einbringen, gtt ben Vereinigten 
Staaten bagegen ift von Scpwierigfeiten folher Sírt feine fRebe. @d 
fanb eben nur eine Vrmatbefprehung ber Sähe unter ben Partei« 
päuptern unb voraudfihtlih mopl auh eine Verftänbigung mit bent 
Vräfibenten ©eneral Slrtpur ftatt, aber Silled bad blieb in tiefed @e« 
peimniS gepüßt.

Da auf einmal brahte ein Senator, beffen Verantworttihfeit 
bafür eine lebiglih perfönlihe ift, einen ©efepedvorfhlag ein, monaep

vierpunbert SRißionen 9Rarf jäprlih Von ben Staatdeinuapmen ber 
Union fünftig in VJegfaß fommen foßten. Denn feine Viß betraf bie 
innere Vefteiierung unb bie goßgefäfle. Die ©infünfte foßen fih banaep 
berart verringern, baß fpecieß bie SBaarengöße nah guverläßigem 
Ueberfcptage um breigepn unb bie ©iugaugdgöße um pimbert bid punbert* 
unbviergig VZiflionen 9Rarf weniger ©innapnten bringen mußten. Kein 
ftaatliher giuangbeamter war aber im ©eringften bei ber Slngetegenpeit 
gtt fRatpe gegogett ober befragt worben unb auh bad Vereinigte 
Staaten»Scpapamt aid folhed blieb oößig unberüdfieptigt, nur aßein 
bie republifauifhen Senatoren mußten, worauf fie pinaud woßten unb 
fo liefjen fie woplbebaht bie Viß burepgepen. 9iunmepr gelangte fie an 
bad fRepräfentantenpaud; pier aber würbe bem ©efepentwurfe von ben 
Demofraten, weihe bentüpt waren, iprer Vártéi bie Verfügung über 
biefe Summen vorgubepalten, ein euer gif her VMberftanb entgegengefept, 
wobei fie namentlih geltenb mähten, ba§ bem Senate niht bad sRecpt 
guftepe, in einer ©elbbiß bie gnitiative gu nepmen.

gnbeffen biefer ©ittwanb würbe burep bie VZajorität verworfen 
unb nah einem peftigen, bid unmittelbar an ben Scptujj ber Seffion 
unb bamit an bad ©nbe ber 9fepublifaner*3)ieprpeit fortgefüprten 
KamVfe ging biefed ©efep wenige Stunben vor Dporedfhhtß burh. 
Der Vräfibent aber brauchte aldbamt gu eigener Erwägung nur ein 
paar Stunben, worauf fhtießtiep bie Vorlage mit feiner UnterfhriftS« 
voßgiepttug gum bauernben ©efepe erpoben worben ift. Denn bie neue 
ÜRajorität, bie gegenwärtig in beit Voßbeftp iprer 9Racpt eingetreten, 
fann bad ©efep niht einfeitig opne guftimmung bed Senatd wieber 
aufpeben, melhec, wie man weiß, ja immer noh vepublifanifcp gefinnt 
ift, unb bie neue 2Reprpeit faun auh nihtő opne ben Vräfibenten tpun, 
ber boh feine eben gegebene Sanction niht burh feine fofortige gu« 
ftimmung gur SBieberaufpebung bed eben Vewißigten biderebitiren mag.

Vei Sihte betrahtet, ift nah nuferen conftitutionefien, wie nah 
fpecieß englifhen Stnfhauungen faunt jetnald fo uncouftitutioneß oer» 
fapren worben, wie bei bem eben befepriebenen ©efepe, gutnal badfelbe 
bie bidper für bie Union maßgebenbe Vvtitif auf ben Kopf fteßt. Diefe 
Volitif beftaub boh bidper barin, bie ©innapmegließen burh bie fhärffte 
Vefteuerung, bie bad 8anb nur tragen fönne unb namentlih burh 
VJaarenbefteuerung unb ©in« unb Sludgangdgöße gu vermehren. Died 
gefhap gu bem beftimmten gwede, burh biefe ©infünfte bie mäprenb 
bed jüngften Vürgerfrieged aiifgelaufene 9iationalfhulb abgugaplen. 
Diefe Volitif ift bidper fo ftetig unb confequent verfolgt worben, baß 
in beit léptén ahtgepn gapreit bie amerifanifhe Staatdfhulb von napegu 
gmölf VZißiarben VZarf bid auf ungefäpr fiebeneiiifünftet SOiißiarben 
ingwifhen bereitd oerminbert worben ift. Shon begann man ben 
geitpunct iprer voßftänbigen gurüdgaplung ind Singe gu faffen unb 
Vläne für Cie Viiebereinfüpritng bed Vapiergelb«Umlaufd gu erörtern. 
Dabei war ber ©rebit ber Union wieber erpoben worben, ja, er ftanb 
fiinfiuibgwangig Vvocent beffer, aid berjeuige von graufreih-

Diefe großartige Volitif ift jept aber oößig unerwartet mit 
einem üDZale aufgegeben, unb bie Slbgaplung ber SZationalfcpuib gu 
einem int Verpältniß gu früper äußerft langfamen Verfahren Verfeprt 
worben.

gtt ber Dpat muff biefed Vorgepen einer and ber perrfepenben 
Steßung in bie VZinorität fih verwanbelnben Vartei für jeben mit 
ber Vereinigten (Staaten«Verfaffung unb bereit practifcper gortent» 
widelung weniger Vertrauten in gemiffem ©rabe anarhifh tt«b fogar 
ißopal erfepeinen. Unb gleiámopl finb bie biefent Vorgepen gu ©runbe 
liegeuben VZotioe bei naperer ©rmägung gang orbnungdgemäß gemefen. 
©d waren nämtih bie Slutoren ber norbamerifanifhen ©onftitution 
woplbebaht von ber Sluffaffung audgegangen, ba§ ed niht gmedmä§ig 
für eine befiegte unb von ber bidperigen VZajorität gur äRiuberpeit 
übergepenbe Vartei wäre, wenn biefelbe fo gang urplöplih and iprer 
bidperigen SRahtftefluug gurüdtrete, fonbern baß ipr vielmehr noh bie

^euiffeion.
e l íl

@tnt beutfhe ©efhihte bon 3enn!) <B h w a b e.
(1. gortfe^ung.)

Sluh heute war fie braunen, gmmer ängftlicper fcpofl ber 91uf 
„$eia!“ oomgelfen perab, immer mepr faufte ed in beit 8üften, immer 
öfter gudte ein Viip pernieber — immer unruptger, immer paftiger ging 
gelip 9Zorben am Stranbe pin, fhärfer blidte fein Singe auf bad DJZeer
pinaud------- fiatig bad niept wie fRuberfhlaq? Doh »ein, von ber
aiibern Seite per tönte ed plöplicp út eigentpümlicper VZelobie:

„@8 funfeit ber ©itp
ín» bem SBoltenftp
■£>tna6 in bie fhäumenbe <Btt.
3eber Dropfen brein
Spiegelt glammenfhein
Vom fnntelnben @lig au« ber .§8p:.
Der Sturm in ber 9uft,
3Bie Braufenb er ruft,
SBü&lt auf bie fhlummernbe See;
Sie fennt feinen Sang,
Dämmt an miiben Slang,
Shmüdt fih mit fhänmenbem Shnte.
üllein $etj gleicht ber See:
Du 81i§ au« bet
SBatffl ptnein ben f.ammenben Shein.
Dem Sturm gleiht bein SBort.
28üplt auf fort nnb fort
Da« i>erj mir in SBonne unb ißein."

ga, bad war fie! Dad war ipre weihe unb boh »oße Stimme, 
ber er fhon fo oft mit ©ntgüden gelaufht, wenn fie Äöenbd, an beu 
gelfen gelepnt, feítfame, miibe, frembe Sieber über bie VSeßen piuge«

fungen. feilte aber war ed ein beutfepeS Sieb, wer patte ed fie geieprt ? 
Dante ©mtnp ? 9Zein, banah tvar ed niht, aber ed Hang, aid fei ed 
iprer eigenen Seele entfproffen, Dept unb VZelobie. 2Bar bad möglih ? 
5>atte fie ipm niht jüngft, aid er fie auh am 9Reere getroffen, aeftanben, 
ba§ fie noh vor einem palben gapre ein fepr unvoßfomntened Deutfh 
gerettet pabe? unb boh! fie war ein fo munberbar begabtes SBefen, in 
iprer Seele wopnte ein VZelobienreihtpum opne ©leihen, warum feilte 
fih ipr niht auh bie ©pratpe gu Klang unb Reim bitben ?

Unb halb ftanb fie vor ipm, bie pope, majeftätifepe ©eftalt im 
bunflen Seibenfteibe vom einfaepften Sh»itt, opne ,^ut, opne £janbftpupe, 
ben ebien Kopf von einer guße natürliher, bunfler Soden umwogt.

Sie neigte leiht bad £>aupt gum ©ruffe.
©enau fo patte fie bad erfte Rial neben ipm geftanben, aid er 

finnenb itt’d VZeer gefhaut.
„Sieben auh ©ie eS> bad 9Reer gu beobachten?“ patte fie gefragt, 

unb als er bie grage bejapt, patte fie mit iprer metobifepen Stimme 
weiter gefprohen: „Sepen Sie, wie bie SEBolten mit bem SReere gitrnen r 
3Bie berSBinb beginnt, ipm teife eine üRapnung guguftoftern? Dropenb 
gndt ber Vlip vom Rímmel, unb enblih peitfht ed ber wütpenbe Sturm, 
baff ed poep auffhäumte.“

„Sie betrahten bad ÜRrr mit bent Singe cined Voeten, ih mit 
bem bed gorfherd,“ patte er geantwortet.

„gft bad gorfhen feine Voefie?“ fragte fie, „ift ed niht Vocfie, 
bie Viunber ber Shöpfung gu entpüßen, ift ed niht Voefie, bem Ur« 
grimb aßed Seiud nahguforfhei^?“

„ga, wer eine poetifhe Seele pat, beut verflärt fih auh bad 
troäenfte, uühternfte Shaffen — auh bem, ber nur eine folcpe Seele 
gur Seite pat,“ patte er mit einem fpreepenben Vtid in ipr feelenvoßed, 
gro§ unb unbefangen ipn anfhauenbed Singe pingugefept.

Seitbem patfen fie fih oft geiepen unb gefprohen, boh »ie berührte 
ipr ©efpräh bie Vanbe, bie fie mit ber SBett ba brauBeu verfnüpften. 
2i5as er über fie muffte, fagte ipm grau gnge, fie aber fragte niht »ah 
feinem Staub unb 9Zamen, fie freute fih jebcd Vlided, beu fie in feinen

reihen ©eift tpun burfte, fie empfanb ed als eine Veretcperung ipred 
eiufamen, einfeitigen Sehend, mit einem gleih pohftrebenben fDZenfhen 
bie ©ebanfen audtaufhen gu bürfen, unb fie vergaß barüber, ba§ fie auh 
ein £>erg pabe, ein großed, leiht entgünbiieped, leibenfhaftlihed ^erg, 
fo lange, bid bie ©rfenntniß urplöplicp, gleih bem Scpein cined peßen 
Vliped über fie pinfupr.

Unb er apnte, ba^ er geliebt werbe. Dad Sieb, bad fie eben ge« 
fungen, fanb mächtigen VMberpaß in feinem ©ergen. ^>a! wer fie lieben 
bürfte! SBer gu ipr fagen bürfte: „©ntfliep? mit mir unb fei mein 
Vietb!“ — 3Bíe pa§te fie pierper auf ben eiufamen gelfen, auf bent fie 
ftanb, perrlicp, gro^, einer VBalfüre gleih! @6 war unmöglih, fie fih 
im buftigen Vaßfleibe, im glängenben ©efeßfhaftdfalon gu benfen, 
umringt von faben ^errhen im grad. @d überlief ipn ein gröfteln, 
aid er fih bad vorfteßte.

Unb wenn er nun niht peimfeprte ? SBeuit er mit ipr im Sinn 
bad näcpfte Shiff beflieg, bad an ber gnfel anlegte unb in ein fhöneS, 
femed Sanb fegelte? 9iiemanb würbe fie bort erreichen, 9Ztemanb nah 
ipiten fragen. . . .

©ine mäeptige Vewegung burhgudte ipn, er woßte bie Sinne and« 
breiten, um fie an fih gu giepeu — plöplicp ftanb ein Heinéd, blonbed 
VJcfen vor feiner Seele, ein paar große, finblicp vertrauenbe, blaue 
Slugen fepauten ipn an unb ein giodenpeßed eotimmhen fagte: „gh 
taffe Dih rupig giepen, mein gelip, Du wirft mir treu bleiben."

Unb er fap fih an einem Sterbebette, auf beut bie gärttiepfte 
3Rutter lag unb er pörte bie brehenbe Stimme, weihe fagte: „Du 
wirft SRelitta niht vetlaffen, gélig:. Sie pat ed um midp verbient unb 
fie liebt biep.“

gélig: atpmete tief unb fhtoer; feine Slugen wagten niht gu ber 
aufgubilden, bie mit iprer weihen fpntpatpifhen Stimme beforgt fragte:

„$Bad ift gpnen? Sie gittern, Sie finb blaß wie ber Dob!"
„Ed gibt Slugenbtide," bie bitterer finb aid ber Dob“, ent» 

gegnete er. „Können Sie fih benfen wie einem Vogel gu ÜRutp ift, 
ber jur Sonne pinauffliegen moepte unb ben ein Vaitb am guße in ber
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©elegenpeit geboten bleiben muffe, ipre Vläne unb Abftpten gu ©nbe 
3U führen, liefet ßRayime entfprepenb paben gegenwärtig alfo bie 
Vertreter ber republifanifpen Partei im norbamerifanifpen 9Zepräfen» 
tantenpaufe gepanbelt unb ínbem fie bamit lebiglip oon iprem oer» 
faffungőmafigen Sterte ©ebraup gemalt, paben fie folglich in feiner 
ÜBeife ihre conftitutionellen Sefugniffe überfchritten. AnbererfeitS ift 
aber ihre, bie Epecutioe panbpabenbe Regierung nicht im ÜDZiiibeften 
baburch oerle^t ober gar gefränft worben. Oenn ber Epef ber ©ficutioe 
ifi in ben bereinigten Staaten ber Vräfibent unb hätte biefer baher 
bie 0ill ber auSfdjeibenben republifanifpen Sieprpeit nicht gut heißen 
wollen, fo gab ihm fein oerfaffungSmägigeS Seto bie 9Rapt, baS ßn« 
ftanbefommen berfelben gu oereiteln. Unb ficherlich würbe im vor» 
liegenben g-alle Vräfibent Arthur oon biefem feinen EinfprupSrept 
©ebraup gemacht hüben.

Unb fpließlicp ift hoch immer fcoiel fielfer, bag, wenn auch wirtlich 
fein ^nbioibuum für biefeS ©efep bie berantwortung für feine Verfoti 
gu tragen hat» hoch immer bie republifanifpe bariéi alá folche bem 
i-anbe bafür oerantmortlip bleibt. Oenn bie 9Zepublifaner waren eS 
hier, bie ein großes Varteimanöoer gur Ausführung brachten unb falls 
biefeS Varteimanöoer nicht bie Sißigung beS grogéit bublicumS finbet. 
fo werben bie folgen baoon auch biefe bariéi genau ebenfo oerhäng» 
nigooll bei ben nächft beoorftehenben äBahlen treffen, als wenn a über» 
wärtS ein oerantwortlicher, aber nicht gu belangenber Staatsleiter bie 
Sill oeranlagt hätte. Unb biefer ©onfequengen waren fip bie bartei» 
oertreter fehr wohl berougt. Sie haben babéi fetbftoerftänblich baSfelbe 
grögte ^ntereffe baran unb febenen baoor gurütf, bent allgemeinen 
SolfSuntoißen fidh auSgufefcen. Oenn fobalb fie biefen einmal erregt 
haben, fo hat bieS einfach gut g-olge, bag nicht nur fie felbft faltgeftetlt 
werben, fonbern bag fiep auch ber auS ihrer 2Reprpeit peroorgegangene 
bräfibent biScrebitirt fiept, eine Eoentualität, welche jebwete "bartei in 
Amerifa auf’S Aengftlic^fte gu oermeiben bemüht ift.

Oie Serantmortlipfeit ber barteien ber Scoölferung gegenüber 
ift barum alfo auch in ben bereinigten Staaten ebenfo grog, wie etwa 
in Englanb. Ob nun aber biefe amerifanifche SRetpobe, bie Serant» 
wortlichfeit gu oertheilen, fo bag fie nicht ^nbioibuen, fonbern @e= 
fammtheiten trifft, ob biefe VZetpobe in äBirflipfeit bie richtige ift, baS 
ift freilich eine anbere Sache. Oie Englänber beifpietSweife bejahen 
bieS nicht, weit fie bie Büprerfpaft oon peroorragenben inbioibueüen 
Staatsleitern für beffer unb geeigneter halten, währenb baS amerifanifche 
Spftem folcher Rührung nicht bovfehub leiftet. Oenn in ben bereinigten 
Staaten oermag es 9Ziemanb gu einer fo bebeutenben Stellung aJS 
Binangmann gu bringen, wie etwa ©labftone in ©ngtanb.

Unb bennop würbe wohl fein oerantwortlicher englifcher bfinifter 
es gewagt haben, fo fchwer bie Seoölferung brüefenbe" unb helaftenbe 
Steuern unb Böße aufgulegen, als bieS nach bem ©nbe beS Sürger* 
friegeS rüdfiptSloS gefpap unb bann wieber bie nationale KriegSfpulb 
mit folcher beifpiellofen Sd&neHigfeit gurüdgugaplen ober, wie jept wieber 
burch bie neue biü, bie StaatSeinfünfte in fo erftaunliper ©öpe plöglip 
preiSgugeben. 9?acp Allem mug man wohl ben 9Zorbamerifaitern bieS 
Serbien ft taffen, bag fie gwar burch ihr 9fegienmgSft)ftem feine grogén 
fDiänner gu ergeugen oermögen, waS fie auch fpecieü gar nicht wollen, 
bag fie bagegen bie 2Rapt fid) errungen haben, grogartige ilaatlipe 
iüiagnahmen mit oerhältnigmägig erftaunlicher geiptigfeit burch ihre 
Vartei»£)rganifation inS geben gu rufen unb burpgtifepen.

„©ermannftäbter Leitung" o. m. b. „ Siebenhürger Säten
$v. 9.3.

3 n I a tt D.
Agram, 18. April. 'JDZorgen beginnen bie ßanbtagSwapien in 

bem ehemaligen ©renggebiete. Oie oorauSgegangene Sahlbemegung hatte 
mit wenigen Ausnahmen einen fehr ruhigen Verlauf; nur in etwa gehn 
Vegirfen treten oppofitioneOe ©anbibaten auf. Oie meiften Bewerber 
um ein ÜRanbat erflären fich als unbebingte Anhänger beS SanuS 
VfjacSeoip, waS nicht ohne ©iitflug auf bie gufünftige ©eftaltuiiq beS 
froatifchen ganbtageS bleiben bürfte.

Sien, 18. April. Seit einigen Oagen circulirt hier, ohne bag 
im 9Rini)terium beS Auswärtigen wiberfpropeiV würbe, baS ©erüpt 
baS bie ©rnennung beS I. SectionSchefS ©rafen ©opoS gum Sotfpafter 
in VariS beoorftefje, in welchem Baße bann felbftüerftänblich ber II 
»ectionSpef im 2Rinifterium beS Aeugern gabiSlauS o. Sgöqueim» 
wcarih auf ben Soften beS I. SectionSpefS oorrüden würbe — 9Zap 
einer ber „Witifpen ©orrefponbeng" via Santa auS Sonftantinopel 
jugepenben 2)ielbimg ^errfc^t in betreff ber Sibanon^raae in ben 
boriigen po[iti)c6en unb biplomati|cbeii Greifen naef) trie uor Unqe- 
wigheii. ÜZamentlip in türfifhen Greifen hegt man bie Seforqnig bag 
eS in eprien gum AuSbrupe oon Unruhen fommen unb bag Bvanfreip 
hierin ben Anlag gu militärifhem ©infhreiten erblichen fönnte. Heber 
bie ©altuug ©nglanbS unb 9ZuglanbS in ber gibanon=Braqe liegt Oiinfel. 
Serfpiebenartige unb Wiberfprehenbe Serftonen freugeu einanber ba eS 
an feften AnhaltSpunften für bie Art unb bie Biele ber Witif ber 
beiben Staaten in biefer Angelegenheit fehlt. iDZan glaubt, bag bie 
Oertreter fRuglanbS unb ©nglanbS, Ootfhafter 9Zetiboff unb Charge 
d anaires 0>pubham, in ber für Oonnerfiag anberaumten Siüunq ber 
Eonfereng alierbingS bereits im Oefi|c oon ^nftructionen fein werben, 
welche ihnen ben Eintritt in bie OiScuffion geftatten Werben, ift aber 
oer Aiifxht, bag bie 03ahl beS ©ouoerneurS gleihwohl noh nicht in 
biefer ^.l^uiig oollgogen werben wirb.

£aiib eines tinbeS baran hinbert? Sobalb baS Äinb baS ©anb aiuieht 
muß er gurütf in 9?ebel uiiiib ©hatten."

Sie fah ihn grog an unb fagte bann rafh: „9fur ber Abler fteiqt
M n?"” "1 ** 3",uä' wem* J» i-ctriStn unb
Uh frei tu ben Aether gu ihmutgen."

„Unb fann man glMlih fein im ©lang ber Sonne, wenn man 
weiß, bag unter ©lücf auf bem Schutte eines aubern erbaut ift?"
_ eie begriff ihn noch nicht, aber eS burchgucfte fie wie ein bumpfer
Smmtl’eftiger ",Dtrb 3eit' ^eim5ufe^ren'" íű9te íie haftig; „ber Sturm

... ?ie «'hl ben Sturm?" fragte er, „fagten Sie nicht
juugit, eie^ liebten ben fampf mit ihm, er erfrifepe Sie?"

„Ba," befanute fie, „ich liebe beit Sturm, ©s ift ciel traft in 
mir unb ich meine oft, ih müffe fie betpätigen, unb ba laufe ich beim
hinaus, wenn ber Sturm heult unb baS 3Reer brauft, unb ich freue
micp wenn meine Stimme baS Oraufen gu übertönen oermaq wenn 
ber Sturm mich niept gur ©rbe wirft."

„©S ift Diel traft in Bpnen," wieberpolte ber Orofeffor au* 
traft gum Oiitben, gum ©ntfagen?" Bügernb, ftoefeub fpraep eS "feine 
Stuunie — eS mußte ja boep gefagt fein! (gortfepung folgt.)

Ätott§ ttttö 5«ann9,
Sine ptoöinjiUie Zbealererinnetung.

(Scpluh.)
Oa erfepien als .£>ü£fe in äugerfter 9?ctp .£>erv oon ©auSaiiqe 

ielb|t pintér ben ©ouliffen. ^änberinqenb flagte ipm ber Oirector fein 
8eib. Oer Oertreter ber 9toüe beS Or. tlauS erflärte wegwerfenb in 
fürcpterlicp fcpöiier Oofe, eS falle ipm niept ein, feine tünftlerepre um 
ber wtarotte irgeub eines ppiliftröfen 9?abobS willen mit fügéit iu 
treten. OaS Oferb müffe fort, ober er fpiele niept.

„Steine .jjerrfepaften", fagte plöplicp £>err oon ©anSauqe, , man 
Ijat micp mißoerftanben. ©§ ift mir niemals eingefallen, bebeutenbe

tt § Í ft n
Ubine, 18. April. ÜRorgen beginnt oor ben Affifen bie 

oerpanblung gegen Oon a to 9t a g o f a, 26jäprig, auS Ouje g g, 
Apotpefer in OoScaiiella unb Antonio ©iorbaiv, 44 ^apre a , 
Ubine gebürtig, in Outtrio wohnhaft. Oie Anflagefcpytft M ® *
OrocuratorS oerlangt bie Oerfepung in ben Anflage|tanb, wei 
recptlicp befcpulbigt erfcpeineit oeS OerbrecpenS gegen bie cuigere cspicperpei 
beS Staates, begangen burep einen oorbereiteten An|cplag gegen a 
geben beS OberpaupteS eines fremben Staates, inbem^ fie mit bem in» 
gwifepen oerurtpeilten Oberbau! theilnapmen an einer Oerfhwörung mit ber 
Abficpt, ben Ocperrfher Oefterreicp'UngarnS wäprenb feiner Anwefenpeit 
in Orieft im September 1882 gu tobten, fRagofa bewies feine oer» 
breeperifepe Abficpt baburh, bag er iu ©efellfcpaft ^Oberbau! S mit Or» 
finibomben oon 9tom auf Scpleipwegen naep Oe|terreicp ging, wo er 
am 16. September in 9toucpi anlangte, bort fiep oon Oberbant trennte 
unb naep Orieft weiterfupr. ©iorbani pat beS OerbrecpenS fih fhul^’ä 8e* 
lnacpt baburep, bag er im ©inoerftänbnig mit ben Oeiben panbelte, 
ipneii in Outtino heimlich Unterftanb gewährte unb ipiien einen %üprer Oer» 
fepaffte, ber fie auf Scpteihwegen nah Oefterreih brahlf- ®e,r ^l’°ceß 
bauert brei bis oier Oage. Oer ißräfect orbnete bie ftreng|te Oanb» 
pabung ber Oagoorfpriften an, oerbäeptige grembe werben fofort ab» 
gefepoben. Oie 9tegierung entfanbte gur Aufrecpthaltung ber Orbnung 
auS Oenebig, ERailanb unb flóréiig gweipunbert ©arabinieri.

Kopenhagen, 18. April. Oie Ueberreihuug ber Abreffen beS 
g-olfetpingS unb beS gaubStpiiigS an ben König ift peute erfolgt, nah- 
bem berfelben eine Sipung beS StaatSratpeS oorauSging. ©egenüber 
ber Abreg»Oeputation beS 3-otfetpingS fprap ber König fein Oebauern 
über ben geringen ©rfolg ber Arbeiten beS 9teicpStagS auS; ber gol» 
fetpiug pabe unterlaffen, bie oerfhiebenen, com ganbStping angenommenen 
9iegierungS=Oorlagen gu förbern unb pat bie OefeftigungS»Oorlagen 
gurütfgewiefen. Oet König brüefte bie ^or'fnuug auS, man werbe er» 
fennen, bag eine Oerftänbigung burep Oerpanblungen gwifepen beiben 
OpingS unb ber 9tegierung gu erreihen war. Auf bie Abreffe beS 
gaubStpiiigS erwiberte ber König, er habe ben feften SBiüen, bie grunb» 
gefeplicpe Orbnung burcpwegS aufreht gu erhalten. Oer 9teicpStag würbe 
fobann 9tacpmittagS um 3 Upr gefcploffen.

Ko n ft a n t i n op e l, 18. April, g-ürft Alepanber oon Outgarien 
ift mit bent Oringen gubwig Oattenberg unb Oulfooih mit bem Scpiffe 
.»Ssäe^iu'', auf melhern bie bulgarifcpe §apne aufgepigt war, OormittagS 
pier eingetroffen. Bm Abfteigequarticr würbe er oon beit Oertretern beS 
Sultans unb ber Oforte begrügt, worauf ber Empfang ber fremben 
Oiplomaten ftattfanb. 9?ahmittagS würbe ber §ürft oon Outgarien 
oom Sultan empfangen, wobei ber AuStaufcp freunbfhaftliher O3orte 
erfolgte. Später befuepte ber §ürft bie SRinifter.

^ocaI= unb 3:age§nűc^ri(^íeiL
Sermannflabt, 21. äßrit.

— ®er.^ UI,9- Bufl’3iuinifter pat ben Kangliften beS ^ermann» 
Itäbter f. ©ericptSpofeS, Sari Oöruer, gum Oicenotär beim felben 
©ericptSpofe ernannt.

7~ Oie Statuten ber DRaroSoafarpetper Oöpfer ©ewerbSgenof» 
fenfepaft finb oom f. ung. 2Rinifterium für Acferbau, ©ewerbe unb 
fpanbel unter 3apl 16000 l. mit ber gefeplicpen ©inreicpunqS« 
©laufei oerfepen worben.

geiepenbegängnig Sr. ^ocpwürben beS Superintenbential* 
OicarS SOIicpael gug fanb geftern um 2 Upr in ®rog»Sheuern unter 
ungemein gaplrejcper Oetpeiligung ftatt. AuS allen ©egenben waren 
Oeputationen erfepienen um bein Oapingefepiebeuen bie lepte Epre gu 
erweifen, ber fiep um feine Kircpe jo grogé Oerbienfte erworben unb 
als ©eleprter fo poepgeaeptet war. ‘Oie geiepenrebe pielt Ofarrer 
3Bitt|tocf unb am ©rabe fangen gwei piefige ©efangoereine. ©ine 
Ungapi oon Krängen auS Sien, Kronftabt, Shägburg u. f. m„ bedien 
ben @nrg, melier bie tfjeure ^iiííe barg, ^riebe feiner Sifc^e!

o m Op eater.) §err §anS B a ij n , feit einer 9ieipe oon 
Bapren beim pieftgen publicum woplbeliebt, tritt im heutigen Stüde 
als reengagtrteS 9Ritglieb in ber 9iolle beS „Eafimir o. OSafferíopf" auf.
„ t ö gram m) gu bem morgen Sonntag, ben 22. b., AbenbS
«n tm ^e,r 9 toi eit Oier palte ftattfinbenben ©oncer t ber 
3Ruf if f ap elIe beS 82. Bnf.»9igtS,:
ar r L„ 9ibt^e^ung: 1. üuoerture gu „Acteon" oon Auber. 2. ,,9itfiba» 
Balger oon Eb. Strauß. 3. „^ergigmeiniuht", gieb für Blügelporn 
oon ©uppee. 4 „Oer luftige Krieg", Quabrilte oon Strang 5 „Oie 
^cpmiece tm $Balbe_, ^bpüe oon ORicpaeliS. 6. „Spinnertiebcpen“,
^ a TtaiclÄ«?01fl $5ei^ 7< ”Laterua magica“, potpourri oon ©. Scperg.

U-Slbtpeilung: L „9febelbilber»Bantafie" oon gimibpe. 2. „gaura»
JiÄcIem 3‘ "^iSmeinnicpt", ©aootte oon Ktepfcp. 

f' 'ä?'ne*ta ' 55o«aJRagur oon íRaab. 5. „Armenifcpe SBahtparabe" 
oon JJhpaetiS 6 ,A3itbe 9iofen", ‘’Bolfa fpnell oon Sgababp. 7 fbürS 
93aterlaub", 9Rarfp oon ÜRiÜöder. ’
9Í u d eT 5T ff rí1 ’4 angefünbigte Eoucert ber grau

ifH LÍ, ?7 MV / a ^-e Syenwärtig in Sufareft concertirt, wirb 
Biettag ben 27. April pier ftatlftuben.

Oormerfungen auf gogen unb Sipe gu biefem ©oncert werben 
in A. csgcpmiebide’S fBucppanblung entgegengenommen.

Künfiler, wie Sie finb (ein 9Rürmein ber IBefriebigung lieg bie fßanbe - 
Poren), um einer Karotte wißen in iprem fünfterifpen Sefbftbewugt»

Sr,Sanf>en' ,Um>t§ Í3 mir ferner űté ®a§- panbelt ftp um 
baS ©lud gweier Jientpen, unb fo peiulip eS mir ift, mug ich Sie
gum Vertrauten eines ©epeimniffeS mapen. Bh habe gum ©utSuap» 
barn einen bieberen, alten, aber fepr eigenftnnigen £)errn. SBegeit eines 
Ipmalen ©reugrainS tarn eS gwifpen unS gu Streitigfeiten, ‘fpließlip
bem?"/*1 lan9ro,er‘9en Vroceg, ben ip leiber gewann. Bh jage teiber 
beim .p gog nur ben unoerföpnlipen §ag beS alten ©errn gu ein ehi:
S‘T9e/ Uk,tai-b' toenn ®le 6ebenfen» bag gwifpen ber Ooptér meines 
©egmrs unb mir cm inniges, wenn aup gepeimeS giebeSoerpältnig be. 
jtanb. Vor wenigen Sbopen fagte ip trop aßet Sebenfen ben SOZutp 
bei meinem Oobfembe um bie ^anb feiner Oopter angupalteu. BP 
lieg „Baimp fatteln, ritt nap bem 9iapbargute pinüber unb traf 
*ne'"e.n ®Pe»Spmiegeroater, pöpft erftaunt mip gu fepen. Opne Weiteres 
brapte tp mein Anliegen an; pöpnifp würbe ip abgemiefen. Oer alte
Sr 9er»a ml" ^eücn -Born unb fpwur, eper födte baS 'ßferb, baS ip 
utt — eS war Baniip — in bie ©omöbie, als ip als Spwieqerfohn 
m fein ©au« fommen. Sie főimen eS ftp nmi benfen meShalb i* 
Bann« ben ©einig ber Oorfteüung ermöglipen woüte.' An BPnen 
meine ©errfjaften liegt eS, gwei üRenfPen glüdiip gu maPen • aeiXZV¥lan- 6m" W '* «f m?=

^ Oie SBirfung biefer 9iebe war qerabegit sauberhaft t 9Uann 
je Spaufptelerpergen wiberftanben, wenn man fie aufforberte gur 93er- 

t*ebenber ©ergen Sectbowleu gu trinfen ? Oer ©oßeqe mit ben 
Am M eine Opeatertpräne aus m léten

•**fííteJ,^u „aßen Spanbtpaten" bereit Oie OaTnei! 
flat|pten jubelnb tu bie ©äube. Oer Oirector risfirte einen greubenftoruna 

Jhoiifter ©armonte unb frop erregter Stimme flehen b?e 
uRitwirfenben gum Spie bereit auf ber «Büfim* v J1 z l 0 e”"w;‘ Xi sstjp a aunt Unto Li^m Sefaa W

tffiefunben) würbe ein Oienftbotenbup auf beit 9fam 
(KifihT Anna au« KleinfPelfen lauteub unb fann_ baSfelbe ^ 
loligÜungSamte, ©roger King Kr. H, m empfang genommen

toerbenL (® e ft o h l e n) würbe au« einem ©aufe in ber Bofefftabt eine
aolbene ßerrenanferupr mit einfaPem Oecfet unb Secunbengeiger.
8 L®lobe«fali.) ©räfin Varbara 8«itplen, geborene ©räfin
©aller, SternfreugorbenS»Oame, i|t am 18. b. in 3ubape|t im 83_
gebenSjapre geftorbeii.^ ^ ^ Klaufenburger Slaoierfahrifant Brain 
SriSfa pat am 20. b. SOI. burp Vergiftung feinem geben ein gnbJ 
bereitet— Seit 18 b. finb im Vugiafer Kreife (Oemefer ©omitat) bie 
KolumbacSer Bliegen wieber gum VorfPeut gefommen.

— Oie Sufarefter rumämfpe Afabemie ber Söiffenjpaften pat 
ben Ergbifpof»®arbinal Or. gubwig ©apnalb gum Ehrenmitgliebe
erwählt. . ,. „

— (üRißlun genes 9Í auba t ten tat.) Oer Abgeorbnete oon 
Olahfalu, Oominif o. Siafini, feprte SRittwop 9?aptS aus einer 
©efeßfpaft, welpe in einem ©aufe in ber 9Rufeumgaffe in 93ubapeft 
oerfammelt war, nap feiner im ©aufe StationSgaffe 28 gelegenen 
SBopnung gurüd. 23or einem 9Zeubau in ber StationSgaffe trat ein 
junger 93urfpe auf ifjn gu unb fragte: „V3ie Oiel Uhr?“ Siafini er» 
miberte: „BP habe feine Upr" unb ging weiter. Einige Spritte weiter 
fpraug ein gweiter, etwas älterer 2Rann au§ bem 9Zeubau peroor unb 
rief bem jüngeren bie Sorte gu: „©au ipn nieber!" Siagni, bfm 
biefeS näptlipe Abenteuer felbftoerftänblip fepr unangenehm war, oer» 
hoppelte feine Spritte, um feine nape gelegene StBopnung epeften« gu 
erreipen. Oie beiben Strolpe fegten ipm aber nap; ber jüngere oon 
ipnen erreipte ipn juerft unb erfaßte ihn an ber Spalter. Siafini 
waubte ftp nun um unb pieb mit feinem Spagierftab bem ©auner 
Eines über baS ©efipt; fpmerglip auffpreienb, blieb berfelbe fiepen, 
währenb ber ältere Siafini eingupolen traptete. Oiefer patte jebop 
unterbeffen baS ©auétpor erreipt unb angeläutet. AIS bie beiben 
©auner bieS fapen, befpimpften fie ipn unb mapten ftp bann aus bem 
Staube.

— (geWinSfö.) Oer SBiener ©offpaufpieler gewinSfp hegept 
am 1. üJZai b. B- baS 25jäprige Bubiliäum als äRitgiieb unb fRegiffeur 
beS SurgtpeaterS. Am 10. April 1858 pat gewinSfp, bamalS nop 
nicht gang 23 Ba^re alt» iu ©egeuwart gaube’S unb ber oier 9Ze» 
giffeure Anfpißj, göwe, B'htucr unb ga 9Zope auf ber Sühne beS 
©ofburgtheaterS fßrobe gefpielt. Am 4. 3Rai beSfetben BapreS fpielte 
er als AntrittSroße ben Brang ÜRoor in „Oie fRäuber", als gioeite 
folgte am 18. 9JZai ber EarloS in „Eíaoigo" unb als britté am 25. iDZai 
ber 2üurm in „Kabale unb giebe". Seither ift gewinSf» ber erfte 
Eparafterbarfteßer biefer ©ofbiipne. Anläglip feines BuhiläumS werben 
gaplreipe Ooationeu oorbereitet.

— (3iepu n g ber 9Z eff ource»gofe ä 30 fr.) ©enau nap 
bem programme finbet fpon am 4. 3Rai 1883 AbenbS 7 Upr in ber 
„SBiener SReffource" I. 9ieipSftraffe 3 öffentlip, unter bepörbliper Auf» 
fipt unb im Seifein eines f. f. 9ZotarS bie Biepung biefer reipouSge» 
ftatteten E<opttpätigfeitS»gotterie ftatt, oon welper ein Opeit ber Silber» 
©ewinnfte unb namentlip bie Spenbe BPrcr SRajeftäten unb beS Krön» 
pringen am StefanSplafc bei beit Kammer»Buoeliren S. Paper’s Söpne 
auSgefteßt erfpeinen.

— (Ein einpänbiger Straßenräuber.) Am 24. b. E, 
AbenbS, würbe ein ©auSbefifcer in Srünn auf bem ©eimwege oon einem 
Strolp plötjlip überfaßen unb berart mit einem Stod über beit Kopf 
gefplagett, bag er mit Slut überftrömt in Den Stragengraben fiel. Oer 
Käuber, ber nur eine ©anb befißt, benu^te min biefe ©eiegeiiheit, 
raubte bem iSZigpanbelten 1 fl. auS ber ©ofeutafpe unb fupte baS 
äöeite, wäprenb ber Serielle ftp aßmälig erpolte unb müpfarn nappaufe 
fpfeppte.

— (Oie 83er SBeinjapre.) Oie Bapre 83 feilen feit jepet 
als gute VJeinjapre befannt jein. B” Segug auf baS Bapr 1783 fiept 
ein ißuftreS 3ciignig auS einer hopberüpmteii beutfpen Oiptung gu 
©ebote. Bn ©oetpe’S „©ermann unb Oorotpea" finbet ftp unb gwar 
im erften ©efang beS EpoS, folgeubeS 2Bort, baS ber bepäbige Aiirtp 
„gum gotbenen göben" an beit mürbigeu ^farrperrn unb beu gefpwäpigen 
Apotpefer riptet:

„Svetet perein in ben hinteren 9?anm, ba6 fühlere @5l*en,
92ie fcheint Sonne bahin, nie bringet märmere SJnft bort
$nrp bie ftärfern SRauern; unb ÁZüttenpen Bringt un« ein ©iäSpcn
® r e i unb a p tj i g er her, bamit mir bie ©rillen certreiBen."
©offen wir, baß. ftp baS laufenbe Bapr 83 feines ifluftren Sor» 

gangers auS bem oorigen Bapvpunbert würbig geigt.
— (Eine nop nipt bagewefeneSelbftmorburfape) 

pat, nap Ar.fipt beS „Splef. OlZorgenblatt", ber AuSgebinger Auguft 
Kupfe in Sawabe bei ©rünberg in Spießen erfunben, ber ftp oor 
einigen Oagen erpängt pat. Oerfelbe, welper Brau unb Kin ber pintér» 
taffen, patte auf einen Bettel gefprieben, baß er ftp beSpalb baS geben 
nepme, um feine Angehörigen, we£pe ipn oft genug geärgert unb ipm 
nipt£ gegönnt, um bie 30 Opaler Sterbecaffengelber gu bringen, welpe 
bei Selbftmorbfäßen nipt gegapft würbe.

— 3ti Welpen fDZitteln Opeaterunternepmer greifen, um ba§ 
Vublicum anguioden, betoeift ein Seifpiel in ber 9Zäpe SerlinS. Am

VublicumS fiel ber Sorpang nap Sptiig beS erften ActeS. Bann« hatte 
ftp mufterpaft betragen.

9fbapte aup baS Orpefter feiner fßflipt. ©in munterer 
JJZarip würbe gefpielt. Oabei rupig gu oerbleiben war aber ntepr alS 
oon einem billigen ©aoaßeriepferbe, wie Bannp eines war, biüiq'oer» 
langt werben fon nie. ©in unpeimlipeS unterirbifpeS ©epolter mifpte 
ftp m bie Reifen. Alte militärifpe Oieufterinnernngen mopteii in 
feiner Vferbebru|t erwapen ; in rpotpinifpen ©uffplägen fefete ftp 
munter baS ©etrampel fort. Brügenb unb beforgt fapen bie Bufpauer 
einanber an ob beS tmerflärlipen unpeimlipen ©eräufpeS.
m„^Uíabn' al§.bic 3:romPeten am luftigiten breinfpmetterten, 
wupS ber ».arm gum bonnerartigen ©etöfe. Bn ber ©eqenb beS
prU©öper a tenŐ ^06Cn 0011 uuPhtbarer ©eroalt erfaßt, gwei Sretter

®$plofton! Eine Epplofion!" ertönte eS im fßubticum.
rcUtben D^nmähtig, — anbere fliegen ein Angftgefprei 

auS. Oer Wirrwarr war aflgemein.
hpr J?“ ^ M .unerwartet ber Sorhang unb bie ÜZaioe ftanb, - 

fl x ®rane gleip — an ber Seite beS mit
Säubern unb Spleifen feitlip gefpmüdten SferbeS auf ber Süpne. —

Beierlipen SpritteS lenfte fie baS Opier bis oor bie gampen unb 
mapte eine tiefe Serbeugung.

„fRupe! Stiüe!" ertönte eS jejß oon aßen Seiten. Oie empörten 
0?aiDetlbeqatur**mU*^6S 3iätteten ^ toie auf eil,e Sefpwörung. Unb bie

„OaS oerehrte Vublicum wirb gütigft erlauben, ba§ ip pm beit 
9iupef toter oor ließe. Bannp peigt bie Spulbige, Sptnäplip pat fie 
“''f5f,6er^.tl9ten ^Wartungen auf ein anftänbigeS fßferbe»Setragen 
getäuipt. Bur, unS bebarf eS wopl feiner Entfpulbigmig, wenn ip oer» 

'1V ^en unterm Soufflciirfaften nur um eine« 
Wißeit^—iU3e*tanben ^ahfii: um ber Sereinigung eines giebcSpaavc?
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»origen ©önntag Perfünbeten St^eaterjetteí an aŰen ©tragen unb 
.paujerecfen eine Dpeaterporftedung. AIS Wofcriptum auf ben Sweater* 
3ette n roar aber nut grogén Süsüben gu lefen: „Die geehrten Herr» 
iroaften, roelcpe em Sitiét 311m er|ten Slap erftepen, babéit morgen groifcpen 
11 unb 1 libr bet Unterzeichnetem eine 3a$nconfuítation frei. Amp 
werben gegen geringes Aufgelb ßäpne geriffen unb píombirt. 31. ©, 
Dpeaterbirector unb früherer gapntehnifer." (Wörtíicp.) SBterseBn 
periemen »űrben beS AbenbS auf ben mit »eigen ©trüietten belegten 
Saufen beő erften SlapeS ge3äblt, unb atíe biefe Sier3ebn machten in 

..*bJt eme fo jämmerliche flRiene, bag bieé nicht aííein auf baő auf. 
geführte Drauerfpiel, fonbern oielmebr auf bie gapnärgtlicpe Sepanbluna 
3u beziehen fein mochte.

— (Ein hübfcheS Sonmot) toirb oon g-räulein Sarfanp 
beruhtet. $11 ber Darftedung ber „Glfe" in Wilbranb’S „dRalern" mug 
rie befanntlich in ber erften £>ä[fte beő ©tiicfeS in einer eiiftedenben 
ARaSfe erfcheinen, roäbrenb fie erft im britten 3tct in ihrer »obren 
©eftalt beroortritt. Gin fritifcper grettnb ber tunftlerin meinte nun 
nicht ohne ©runb: „3h fittbe, ehrlich gefagt, bag @ie in ber erften 
Hälfte 31t päglih, in ber 3roeiten 311 pitbfh ftttb." — „Für baSGrftere" 
erroiberte fchlagfertig bie Äüiiftlerin, „habe ich fepr biel, für baő Septeré 
gar nichts getpan ..."

— (Ser fön lieh a b g e ft e mb e 11 als Gont renta rie.) Diefe 
Grfinbung, bie manchem Dpeater» unb GoncertAlnternepmer einleuchten 
möchte, ift teiber nicht überall fo biirhfüfjrbar, roie fie fiep in ber ©tabt 
S-híeőroig erroiefen bat. Der director ber Goncertgefedfcpaft, Gopn 
batte im oorigen 3apre bie erfahrung gemäht, bag bie Sefudber feiner 
Goncerte bie Gontremarfe, »eiche fie beim Sertaffen beő SocaleS bepufS 
Wiebereintritt erhielten, an 3tnbere Perpanbelten unb ihm fo eintnttS. 
gelb entgogen. 31m FaitnacptSmontag, »o ftarfer Stnbrang 00m Sanbe 
»ar, unternahm er e§, bie Gontremarfe burep einen Stempel mit feiner 
Sirma 311 erfepen, ben er höh ft eigenbänbig dRännletn unb Weiölein 
mit blauer ©djrift aufbie^anb brühte. Die barntlofe Sanbberölferuttq 
lieg fich bie dRanipulation ruhig gefalleit.

— (3ur Theater Zoologie) bietet foígenbeő Qnferat ber 
„Grefeiber 3tg." einen Seitrag: „3u ber im Saufe nächfter Wohe 
ftattfinbenben lebten Sorftedung ber @ommer»@aifon: Das dRilhmäbcpen 
oon Socfum! ober: Grefelb, roie eS lebt unb roebt! fuepe ich einen 
fräftigen, verftänbigen Gfel ober 5)unb, ber in ber dRilcpfarre einqefapren 
ift! Seher, fliegijfeur."

— (W0 bat ber ©cpaufpieler 31t fterben?) Wo? fagt 
ihm nicht baő 3*itedigengblatt, fonbern ber fliegiffeur. Der ©cpaufpieler 
^ermann ^enbrichS, auch »ber lepte flZomantifer" genannt, ftanb mit 
beit Megiffeuren beő fönigl. DpeaterS faft immer auf bem KriegSfitg 
3n einer 9toÜe batte er auf ber Sühne 3u fterben. Sei ber Srobe 
jagte ihm ber fliegiffeur: „£>err ^enbridbö, @ie fommen auS ber dRitte 
geben bis 3ttr erften Goultffe rechts unb hier fterben ©ie." ^enbrichS 
antwortete fühl: „3h bin fünfunbgroangig Qabre tiiifő geftorben, iá 
werbe auch $eute roieber linfő fterben." — „Herr HenbricpS, oergeffen 
©te nicht, bag uh fltegiffenr bin." — „Herr fRegiffeur, oergeffen ©ie 
nicht, bag ich ^errmann HenbricpS bin.“ $ier forang Düringer erregt 
auf: „3h jage 3bnen, ©ie fterben rehtö!" - „3h fage 3bnen, ich 
iterbe ItnfS. „flteeptő t^err erjeiibrichő!" — „Sinfő Herr fRegiffeur " 
Düringer in PcderWutp; „flfecptS!" HenbricpS, ohne fi* 311 ehauffiren • 
„Sinfő!" Unb ^enbrihS ftarb linfS.

— (Die Seri ob ung einer Sängerin.) Ueber bie Sor. 
gefhjhte ber Serlobung ber Sängerin ^ebtoig fRolanbt, roelhe gegen, 
»artig au ber Sarifer Opéra Gomigite grogé Driumppe feiert lelett 
toir in ber „©rager DageSpoft" baő folgenbe bübjhe ©efebihtthen: 
f-^rl. 5>ebroig fRolanbt bat fid) in ber grembe ein ftarfeS ©eimatö. 
gefubl bercabrt: auch bie ©efepihie ihrer Serlobung, wie fie ergäblt 
fpr'ht bafür. 3in einem ber erften Frühlingstage mäht fie in ©efed» 
íhaft einiger Herren unb Damen einen StuSflug gU Wagen in bie 
Umgebung oon SariS. 8im Fuge eines Hügels fteigt man auS man 
gebt bte 3lnbohe empor, unb, auf ber ©pipe angefommen, gibt Fräulein 
fRolanbt ihrer Serounberung ber berrlihen 3fu6fiht entbufiaftifhen 
EtiSbrucf. „Unb boh ift bie AuSficpt 00m ©rager ©htogberg noch 
oiel bübfher", jagt ein ^err neben ihr in beutfher Sprache — Wie 
©ie fennen ben ^cplogberg?" ruft bie Sängerin erftaunt auS '' Der 
£err — er ift §err Gparleő ©haff, Gbef eineő grogén fßarifer HaitfeS 
im Faubourg Soiffonniere — erzähft nun, bag er einmal oier Wochen 
in Wien war unb oon bort auő einen 3tu6flug nah ©rag mähte roo 
er oon ber £>öbe beő ^cpíogbergeS ein entgücTenbeS lanbfhaftiicpeS 
Stlb, baő ihm unoergegtih fei, in fein berounbernbeS Äuge aufgenommen 
3h roetg nicht, ob bei biejer Gelegenheit ber befagte $erv oieííeiát 
auh gtoifhen ber frangöfifepen ^auptftabt unb unferer fteierifhen Sie. 
tropole eine parallele 30g, bie 3um Sortpeile ber festeren auöftel unb 
ob er etroa bie Drefflicpfeit unfereS ©tragenpfiafterS in feinen Sobeö. 
bpmnuS einbegog — fiber ift, bag Fräulein fRolanbt nun auf einmal 
beit braunen Soßbart beő ,g)errn ©haff oiel bübfher fanb, als biőber 
unb bag oon jener ©tunbe au ein garteö Ginüerftänbnig feine Fäben 
fpattn, baő in beit lebten Dagen tur officietlen Serlobung führte."

— (G i tt e n e u e 3R e t b 0 b e b e r F t e i f h c 0 n f e r 0 i r u n g.) 3tm 
31. fDZärg erftattete in ber belgifhen Academie de médecine öerr 
Degioe int Samen ber bagtt niebergefe|ten Gommiffion Seriht über 
ein SRemoire beő Dr. Gíoffet (Süttih). Daö Serfabmt beő Dr Gloffet 
?eitebt bann, baő suoor in eine Sprocentige Söfung oon boppeltfhroefel.

„tsermonnftSbter Seitung' >. m. b. „SteBenBflrget Soten'
faurent fRatron getauchte Fteifh in einer afeptifhen, fauerftofffreien 
bermetifh abgefhtoffenen 31tmofpbäre aufsubetoabren, in ber eS ohne 
Gmfübrung einer fremben ©ubftang, feine natürliche Frifhe behält 
Die afeptifhe 3ltmofpbäre roir babttrh erzielt, bag bie Stift bem ©efäge 
in melegem baő Fteifh conferoirt »erben foil, burh überhifete fRöbren 
gugefübrt roirb, oon betten bie einen mit grob gezogener ^olgfoble bie 
anberen mit einer SRifhung oon ^olgfoble unb ©hroefel gefüüt 'finb 
Die Gommiffion bat fih burh Serfuhe, bie mittelft tiefer fDZetbobe ini 
Saboratorium ber Dbierargneifhule angefteüt tourten, übergeugt, bag 
grogé fRtnb., $ammel. unb ©hroeinefleifh nah 32tägigem Serfhlug 
uihts, »eher an Änfeben, noh «hrent eigentlichen ©eruh oerlomt 
batten.

— (Gin geroiffer fDZenfh, fRamenS ÜRogart.) Die 
„Setpgiger 3eitung" brahte im 3abre 1782 folgenbe Grflärung: Gin 
getoiffer SRenfh, fRamenő fDiogart, bat fih erbreiftet, mein Dráma 
„Setmont unb Gonftange" 311 einem Dperntept gu migbrauhen 3h 
protefttre bterm t feierlihft gegen tiefen Gingriff in meine fRehte unb 
behalte mir Weitereö oor. Ghriftopb 3-riebrich Sre^ner, Serfaffer beS 
„fRäufhcn". — Wer fennt »ob! beute noh einen getoiffen Sr ebner?

— (SaruS, gib mir meine Segiottett toieber.) einem
Srooing.Dbtater »irb ein pompöfeS Drama aufgeführt, in toeíáem ber 
Sauptbarfteüer gu fagen bat: „SaruS. gib mir meine Segionen roieber’" 
SaruS, ber fih nicht an bie Stntroort erinnern faun, bie er 31t gehen 
bat, bleibt fprahíoő. „Saruő'„ roieberbolte ber Grfte, „gib mir meine 
Segionen roieber." SaruS, immer oerroirrter, fiebt ein, bag er feinen 
Partner unmöglih ohne Grroiberung taffen tarnt- ©hon aber ruft 
btefer srnn britten 3Ral: „SaruS, fo gib mir boh meine Segionen 
roieber!" hierauf SaruS rafh entfhloffen: „Wenn Du fo fhreift 
bann betomntjt Du fie erft reht nicht." '

— (Daö Heilmittel.) Gin Strgt in Saris roirb 31t einer 
febr bübfhen ©haufpielerin gerufen, unb nahbetn er ihr beit Sülő 
gefühlt unb bie Sunge befeben, erttärt er ihr, bag Heiraten baő eingige 
Heilmittel für fie fei, „Sie finb (ebig, lieber Doctor, nicht toabr?" 
fragte fie. — „3a wohl, mein Fräulein; aber ich mug bewerten, bag 
roir 3tergte bie ORebicin nur 311 oerfhreiben, niht aber einguttebmeu 
pflegen", lautete bie niht align galante, aber febr beutlihe 31ntroort.

(G in unbeimliherDructfebler) iit bem Dbeaterreferenten 
ber „Soff.3tg." paffirt, ber oon bem ©aftfpieí beő Hrrn Gmil DbomaS 
•• m fagte: „Der ©aft, ber in letter 3eit gumetft in So fen fihu.

„Wie romaniifh!" tönte hier eine Damenftimme beroor.
„3a roobl, böhft romantifh, meine Damen," roieberbolte bie 5Raioe 

„Hören s:ie nur gu: GS lebt unter ihnen ein 2Rann, Sater einer fhönen 
Dohter, aber roie alle Dbeater.Säter, ein harter Dorantt, ber graufam 
baS ©lüh groeier Her3en gerftört —"

„Halten ©ie ein, mein Fräulein!" rief hier eine 3Rännerftimme 
unb ein Herr in hoben fReitftiefeln brah fih Sahn unb fároang fih 
gur toübne hinauf — „halten ©ie ein — ber Dprann ift befiegt!" — 

Gtn Freubenfhrei oon groei oerfhiebenen Stimmen bilbete baS 
prompt fih einftellenbe Gho. 31u8 einer ©eitencouliffe brang Herr 
oon ©anSauge mit feiner Serlobten auf bie Sühne Sor Fonnp 
ber iRaioen unb bem Dprann fniete baS Saar nieber unb bat- 

„Sater, 3^ren ©egen!"
ker a^e ^err fügte bie Hänbe ber Siebenben itteittattber. 

jjte iRatoe hob tote befeligt bie Singen gum Himmel^ Äannti trampelte 
freubig mit ben Hufen.

„Gine Serlobung auf ber Sühne!" tönte eő luftig unb Dieiftimmig 
im 3ufhauerraum. „Gin Hoh bem Srautpaar!"

DaS Crhefter blieS einen Dufh unb baő publicum jauhgte oor 
Sergnügen.
- nun fDi9te/ ü"1 eigentlich überflüffig gu berichten. iRahbem
‘Lr- un.ter heiterfter Stimmung gu Gnbe gefpielt roar, fhritt
vaS Sügnenperfonal in feierlichem 3uge gur ©ectbotole, an ber auh bie 
Serlobten unb ihr befiegter Dprantt Dbeil nahmen uttb ber 3ntriguant 
mtt temem heileren Organ ben Doaft auf ber Siebenben ©lücf auSbrahte. 
■Ler director erflarte, biefe Sferbeoorftellutig fei ber fdronfte üRoment in 
feiner Dbeaterlaufbabn.

Unter garter Slnbeutung ber Umftänbe brahte baS Wohenblätthen 
am nähften Dage bem Sublicttm bie Sluftlärung beő 3®iíheufalípS. 
Sange noh mürbe im ©täbthen oon Dr. tlauS, Fannp unb ber Ser. 
lobtmg auf ber Sühne gefprohen.

präfentirt bat, begann bieömal mit einer Suftfpiélroűe." G3 roar aber 
babéi toeber auf bie ©tabt Sojen, noh etwa auf tbeatralifhe Sojen ab» 
gefeben, fonbern fotlte felbftoerftänblih Soffen beigen.

— (Gin brolligeS Frage< unb Slntroortfpiel) bat ber 
fRebacteur ber Dbeaterrubrif ber „Soltaire" beroorgerufen, tnbem er an 
fämmtlihe Äünftlerinen ber ißarifer Dbeater ben foígenben F^agegettel 
fanbte: Weldfeő ift 3bre Sieblingöfarbe ? Weihen ©eruh lieben ©ie 
am weiften? Weihe Sflange lieben ©ie? Wer ift ihr 8ieblingö.©hrift. 
fteüer unb =9)Zufifer? Für toelheö Dbier hegen ©ie eine Sorliebe ? 
Wie lautet 3bre Deoife?... Der „Soltaire" oeröffentliht benn auch 
gerotffenbaft unb tagtäglich bie ihm gugegangenen Sintroorten ber 
Äünftlerinen, roelhe mitunter reht amüfanterSRatur finb. 81m braftifhften 
bat fih bie Operettenfängerin 3eanne ©ranier auSgebrücft. ©ie fhreibt- 
„fDieine Sieblingöfarbe ift fRouge bei ber SRouIette," wenn ih einen SouiS 
barattf fteben habe. Weihen ©eruh ih am meiften liebe? Den ber 
Drüffeln. Die Wange, bte ih liebe, ift ber Sorbeer — trenn er mir 
geworfen roirb. Síéin SieblingStbier ? Der Dbeatercajfirer. Síéin 
SieblingSfhriftfteder ift berjenige, roelher für mih brillante fRotlen 
fhreibt. SZein SieblingSmufifer bie 9Zahtigad. SZeine Deoife lautet • 
Sllleö ober gar 9ZihtS!"

— Daő ©erüht beő SlttSbruheS ber epibemifhen Seft 
in Dfhoanera an ber türtifh=perfifheu ©renge roirb beftätigt. Side 
prophplaftifheu SZagregeln tömben ergriffen.

— (Die Gleftricität im Dienfte ber Sühne.) 3n ber 
(ürgtih in ilRünchen aufgeführten äRarihner’ihen Oper „fißnig Hiarne" 
fpielt baS „Dprfingfhteert" eine grogé fRode. Daffelbe hat dRomente 
m toelhen bie auf ihm befinblicpe (Runenfchrift gu erglühen, fotoie bie 
@hroertfpt|e aufgubüpen hat. Diefes admälige geheimnigooäe Grfheinen 
ber glüpenben diunenfhrift auf ber breiten Stinge tes ©htoertes, beren 
Grlöfhen, baS 3lufbi'pen ber ©hroerifpipe unb bieS 31de8 im 3ufammen- 
bange mit bem roehfelnben Spiele hat nicht oerfehlt, um fo mehr 3n- 
ter.ffe gu ettoeefen, als bei ber oodtommen freien Setoegung ber Dar» 
fteüer trgenb eine Serbinbuttg fces ©htoerteS mit einem Apparat niát 
bemerft »erben fann. Die iDZünhener „9Zeueften dZahrihten" finb burep 
bie Sereittoidigteic beS ObermafhinenmeifterS Sautenfhläger, beffen ftnn» 
reiche« Wert es ja ift, in ber Sage, hierüber folgenbe dRittbeilungen gu 
machen:

Die Darfteder beS Königs H'arne unb Uder tragen in ihren Dricots 
eine forgfältig ifolirte, in ihre mit Rupferplatten befhlagenen ©tiefein 
ausmünbenbe Drahtleitung. 3n Setbinbung mit biefer ift nun auh bas 
^htoert unb gtoar mittels eines burh eine Feber leiht gu entfernenben 
SeitungSbrapteS, roelher in feiner Weife baS Spiel beS ©angers be. 
einträchtig!. 3m ÜRemente, too baS ©hroert erglühen mug, tritt bet 
länger auf geroiffe Suntte auf ber Sühne, too Supferpíatten in ben 
Seben eiitgelaffen liegen, roelhe mit bem Dpnamo-äpparate im Gontacte 
finb. Damit aber bem Daifteder ber eleftrifhe Strom niát adgu geitig 
nah bem ©hmerte geführt roirb, roar im sßrofeenium eine SluSfhalte« 
borrihtung nöipig, um im betreffenben 93Zomente ben ©trom guguleiten 
ober abguftetien. 9Zun mürben aber, theils toegen ber barftedenben, theils 
roegen rein bühnentehnifher Umftänbe, brei äugerlih fheinbar gleiche 
©hmtrter hiergu nöthtg unb gtoar eines gang auS ORetad, bie beiben 
anbertn aus — Holg. Seim Gifteten ift bie ©tahtflinge burh SDZarien» 
glas ifolirt, gtoifhen roelhem fih, aus 9Zeufilberbraht gebogen, bte IRunen» 
fhrift befinbet, roelhe in geheimnigootier Weife erglüht unb o rfhroinbet. 
8luf ber dZiictfeite ber Slinge ift eine nah beren ©pipe gulaufenbe 
mehanifhe Sorrihtung, roelhe burh einen Druef bes Sängers gtoei 
Äohlenjpipen einanber nähert unb fo ben Slip ergeugt. — Für jene ©eene, 
too Hiarne bas Dhrfing»@htoert an fein Sager fteflt, baS er im <Snt» 
fepen barüber, bag es nun gegen tpn felbft bie glüpenben Sinnen geigte, 
fortftürgenb gurüdlägt, toar ein pölgetneS ©htoert nöipig, um baS Sager, 
toelhes bei offener ©eene toeggenommen toerben mug, niht burh 3u» 
leitungSbrapte gu gefäprben. 3luh hier hitbeten fiupfetplatten am Sager 
unb am Seben ben Gontaet mit bem Dpnamo»3Ipparate, roährenb eine 
äugerft finnreihe Sorrihtung bie jßuleitung gum H°4i4mette oermittelf, 
toelhes an ber ©pipe unb ben betten ©hiteiben mit Äupferbleh be» 
fhtagen iff. ©obalb nun Hiarne bie ©htoertfpipe auf bte oor ttm Sager 
befinblihe Siupferplatte fept, unb ten ©riff rücfroärts auf bas Sager 
brfieft, ift ber ©trom gefhloffen unb bie 9iunen femmen ins Grglüpen. 
3m léptén Siete enblih toirb für baS fiatfe Slufbtipen ber ©htoertfpipe 
ein lichterer ©írom nötpig; es mugte bemnah ein Holgfhmert gi-fhaffen 
toerben, toobei bie fRunen, beren Grglühen naturgemäg eine ftarte äb» 
ferption ber Sraft oerurfaht, gang toegfielen unb eine birecte Zuleitung 
gu ten Eohlenfptpen ein intenfioes Siufduhten ber ©htoertfpipe ermöglicht. 
Die gange Sorrihtung functionirte nun jebergeit in auSgegethneter Weife. 
Der Gffect ift jebenfads heute ein gang anberer, als bei ber 8lufführung 
bon SiarfhnerS Oper oor einem Sierteljahrhuntert. Damals ein poh* 
tomifher Ginbrcitf, toenn aus bem ©eptoerte eine 9iafete flieg ober fenft 
ein FeuertoerfStßrper abgebrannt rourbe — heute bas problem ber leuhten» 
ben SZunen in fo toaprer, bem ©inne ber Dichtung entfprehenber Weife
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^ (^artre6en’6 ©íefíro.tehnifhe Sibliothet. Gine 
yarded ung beő gangen ©ebieteS ber angeroenbeten Gleftricität nah bem 
catanbe ber ©egenroart SDZit ca. 1000 31bbilbungett. 3n etwa 60 
iteferuttgen (3t. HarttebenS Serlag in Wien). Sott biefem mit leb» 
paftem Setfati begrügten Unternehmen liegen bie Sieferungen 3—7 por 
3n benfelben ift ©lafer.De Gero’S treffliheS Wert über „bie magnet» 
elertrtfhen uttb bpnamoeleftrifhen dJZafhinen" oodenbet uttb haben roir 
m biejer leihtfaglihen uttb lihtooden Darftedung ein oodfommeneS 
Stlb biejeS für bie Dehnif unb baS practice Seben fo roihtigen 
©ebieteS getoonnett. Die gelungenen 3duftrationen oeranfhauliáen bie 
^^ardedtmg noh ntepr uttb fod fiep nietnanb burh einige matpe» 
matilhe Formeln unb tehnifhe 3duftrationen baoon abpalten (affen 
m ben ebei populären Don ber Darftedung näher eittgugepen. 3n bem 
dh anihhegenben Sanbe „Die eleftrifhe Kraftübertragung" oon Gbuarb 
Raping fűiben roir eine eitigepenbe Sepanblung biefeS pohroihtiqen 
Themas uttb roeebett roir nah beffen Sodettbung auf biefeS Wert ein» 
gep eit ber gurMfommen. — 3m Sldgemeinen empfehlen roir btefeS 
Unternehmen jebem ©ebtlbeten gum eingehenden ©tubitim unb roünfhen 
totr ber oerbien|toodett Sammlung bie roeitefte Serbreitung.

Orißinai=£eiegramme.
3lflrtttn, 20. 3iprit. (Ung. D..®.»S.) Die Wahlen in ber ge. 

roefenen dRilitärgrenge ergaben eine überroiegenbe dRajorität für bie 
fRegierung. SRorgen fittben bie léptén Wapleti ftatt.

SBcrlitt, 20. 3tprit. (Ung. D..G..S.) Der fReihStag genehmigte 
beit beutfh»ferbifhen HanbelSoertrag.

®ttDen:'öttbeil, 20. Slpril. (Ung. D.»6..S.) Die beutle Kaiferin 
‘ft ^eute ^ier angefommen uttb befuepte peute dRittagS bie Kaiferin. 
Königin Glifabetp, roelhe ben Sefucp halb erroieberte,

l|>ari§, 20. Slpril. (Ung. D.=G.=S.) 3m KammerauSfhuge gur 
Prüfung ber GonOerfionS. Sortage ftnb fieben fDZitglieber für bie 
4Vgpercentige, Oier für bie Spercentige Gonoerfion.

Bonbon, 20. Slpril. (Ung. D..@.»S.) 3n Ouebef (Ganaba) finb 
geftern baS ißartamentSgebäube unb groeitaufenb Häufet abgebrannt.

SubaMt, 20. Slpril, (WitterungS. Delegramm.) 3m 
Sldgemeinen ift oeränberliheS Wetter mit ©onnenfhein uttb fliegen gu 
erroarten.

ÖZarttberiht.
minije«01- 20. Wprit. 'ZBeijen, per$ettoIitet. 6eger Qualität ft 7.B0
minierer fl. 7.10, mtnbeger ft. ti.70, .pathfrndd, beßer, fl. 6.30, mittlerer fl 5 qn' 
mmbefter fl. 5 50, Horn, befter ff. 6— mittlerer ß. 4 50, máb fter ft 4 60 
©erfte, befter fl mittlerer ft.-,-, minbefter fL-.- ^afer beßer ft 3-
mtuterer ß. 2.80, minbefter fl. 2.60, »utorap ft. 4.80 irbapfd fl' 210 
Simtbmeil per 100 Ätto ft. 14.—, @emme(mebt ft. 13.—, ÜSeinpobtmebt fill — 
©htoc-qpoblmebt ft. 8.-, (irbfen, per 2iter fr. 12, íinfen fr l4 gi|oten fr 7
MrennW, 10°<. Slt°' Scíunbeneg fi. 2.80, ungebnnbene« ff. 2.6o'
prenn^oí^, Äubtintctet*, partes fl. 3.— rocicßed fl 2 50 Äenpn hpr Síía fr. 60, Seife fr. 40, ftitobfteifh fr. 44, in ber TOtitärbanf fr 46 ? ' *

Stadt-Theater in Her mann stadt
unter ber Direction be8 FricDvict) Dorn (attiftifher Director 3ofef pettier), 
I. Abonnement ©amftag ben 21. April: 1. Sorftedung.

$ tt § ® l i t; m ä ö e I.
Voffe mit (Scfang in 4 Steten bon Sari Sofia. «Oiufif con Sari 3)7015 der.

I. Abonnement. QRorgen ©o tut tag ben 22. Slpril: 2. Sorftedung.
Donna Jnanita.

BWF* Sehenswerlli _ _ 
nur für (ur$c Seit auf bem ^ermitnttSjiioQ.

(Gefertigter beeprt fih angugeigen, bag er mit feinem aüroarts al< 
oorgüghh anerfannten

fit-Salon ber lenjeit,
ferner mit

Stereoskopen und phänomenalen
Natur-Seltenheiten

pier gum futgen Aufenthalt angelangt ift.
„ w SefcnberS erroäbnt feien bie naturgetreuen Anfihten Pcm ruffffdbi 

turEifdicn, foroie brm üoőtitfcben Sricgé^ctutuntofec, bet 
Sctcbcmug pambettet si $u baé ^ombarbement
oon mie$cinbrteit, ber äkaitb bes^ting^bcotcre in $Sien, 
bie üperitiSjfeoue, bie Ueberfcbivemminmíi:fiatűfÍroobe 
oon egegebin, föíiéfolcg unb <$riou tm'^abre isTS, 
fammilidic 3nbufirie:5luétlellutt ten oon Varié, Vbiía* 
bdp$í)ta, Sonboit unb 3öten u. f. ro.

3u fepen von 9 Upr Früp bis 10 Uíjr 2tbenbő bei feeiií 
qafter ®elcud)tung.

Gintritt á Wrfon Idfr. Kinber unb dRtlirar bem Feibtoebel abroaríS lOfr.
3eter Sefuhc-r befommt ein Stafent.

Josef Bidder, ©igenthűmer.

«ubapefter telearaphifdber «orfeti: unb @ffecten.<Eout«
oom 20. April 1883.

llttg. ©otbrentc, 6’/,  120 15
Ung. ©otbrentc, 4*/,........................  90 —

„ ‘dapierrente.. .........................  88 —
„ @ifenbabn»Anteben............... 137.50
„ Oftb. I. Smifflon St.-Oblig. 91 75
n tt !(• tt tt 1 13.—
„ „ 1876»er @taat8»06Iig. . 99.—
„ ©rmibenttaffungi-Obligation 99.50 
„ @runbent(.«Obitg. mit Sertof. 98.— 

£er.ee«8anater ©rimbentt,-Obiig. 98 25 
betto betto mit Sertof.-'it, 98 — 

©tebenb. ©runbenti.-Obtigatioa.. 99.— 
Äroat-ftabon. „ „ .. 99 —
Ung. Seiagetfent-Obtigation........ 9V 75

Ung. $ramien»8ofe.......................
DbeiSregutiningS- n. Sgegeb. i’ofe. 
Oeftetr. ©taatef^utb in '(lapier .., 
Oefterr. „ in Silber ...
Oefterr. ©otbrentc.......................
1860-er Staats-Anteben........
Oefterr.»nng. Oiat -iBanf-Actien
Ung. irebitbanf-Actieu...........
Oefterr. irebtt-Actien.............
Stifter........................................
Ä. f. Dufaten...............................
20 grancS ©otbftiide.................
100 5tarf Dentfcpe Meih^mabrung 

Sonbon (für breimonatt. ?8ed&fe0.

115.— 
110.76 
78.20 

. 78.85 

. 98.— 

.132.— 
829.— 
310.50 
313 80

. 5^64 
9.50 

58.55 
119.70

®iener telearai)3if*ec «örftn-. aab «ffeiteurdvat«
som 20. April 1883.

Ung ©otbrente.............................(20 30
4- perceuttge ©otbrente.................  90.—
5- percentige 'jjapierrente.............  88. -
Ung. ©ienbaim-Anlebett..............137.75
Unj. Oftb. I. Smifflon ©t.zOBitg. 91 70

* tt II- tt „ 112 50
tt tt IK. „ „ 98 40

Ung. ©ruabentiaftungS-Obiig.... 99 40 
Ung. ©umbentt.-Obiig, mit Seríof. 98.25 
DemeS-Sanater ©rnnbentt.-Obíig. 98.— 
£em.»58an. ©ranb.-Obt. mit Sert. 98.— 
©iebenb. ©mnbentlaftungS-Oblig. 98.50 
Äroat.-ftao. „ „ og _
SSeingepent-Obligation............... 97.50

Ungarifhe ‘Prämien-Sofe.............. 114.75
Zbet§reguttrnng8- n. ©gegeb. Dofe. 110.50 
Oefterr. ©taatsfhatb in -ßapier.. 78.35 
Oefterr. ©taatsfiputb in ©itb- .. 78.80
Oefterr. ©otbrente........................  98.15
1860-er Staats-flnleben.............. 132.59
Oefterr.-nagarifcpe 'Banfactien... ,83d!—
Ungar írebitban: .................. 309.—
Oefterr. irebitactieu . .. 313*60
$. f. Dacaten....................... .'X 5^5
20 grancS-Stüde..... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ‘ 9 50
100 Start Sentfhe Sfteid&StoiipY.58 55
Sonbon .................  119.70
Oefterr. fapiemnte 5% fieuerfret 93.—
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,£>ermannfi5bter Reifung* &• m- b- »@ic6en6ürget ®oten^

9k. 93.

3JZ.-3. 32661883. [336] 1—2
Äunbmadmng.

Rujolge Grlafi ©einer J)ocfctoohlgeboren be6 Sperrn 
Dbergrfpaug alg GotneS bev Sachfen btto. 5. Slpril 1883, 
3. 144/1883, ift zur 2Bahl ber Deputaten für 
bie f ä $ f i f <h e 9lation«*Unio erfität für feie neue 
dreijährige Sihunggperiobe ber .5. 93tfli 1883 Be*
itimmt morben. , t

3m Sinne beg XII. ©.•«. ex 1876 entfentet bie 
Stabt £ermannftabt z»et Deputirte unb e8 find bet biejer 
Sßabl wahlberechtigt fämmtlicbe üteicbötagemahler ber 
Stabt nermannftabt pro 1883; wählbar ift jeder 9i<icbS’ 
taggmabier einer ber Stabte ober eines .Steifes teS be*
ftanbenen SßnigSbobenS. .

Der SBablact felbft beginnt am 5. iyfflt 188»,
8 Uhr Fnib, im großen Stfetutgsfaale auf 
bem fläbtifd)en 9tatbb<mfe unb mirb oon ber 
bieiu beftimmten Gotmntffion geleitet.

3ebem SBShl« fleht bas 9techt $u, }t»ei Abgeordnete* 
Ganbibaten roTzujcfctagen. Diefer Vortag ift fc^rifllicv 
ober münblich innerhalb einer halben ©tunbe na» bec 
Gröffnung beS SBahiacteS, ftlfo am 5. iütai 1883 bis 
halb neun Uhr Vormittags bei bem ffialjlpräfe« anzu* 
melben. Gleichzeitig mit bem Vorfcblage ift für jeben 
Ganbibaten ein Vertrauensmann zu bezeichnen.

©erben bis halb neun Uhr Vormittags am 5. uJtat 
1883 blcS zwei Ganbibaten corgefchlagen, fc erllärt ber 
SBahlpräfeS bie VJahl für gefchlcffen unb bie betreffenben 
Ganbibaten für bie geroähtten Slbgeorbneten ber Siabt 
§ermannfiabt.

SBenn aber in ber obertoahnten gefe|ltbhen grtft 
mehrere Ganbibaten corgefchlagen werben unb 10 Jffiäaler 
bie iitftimmung cerlangen, orbnet ber VkhlprafeS b;e 
abftimmung an, »eiche um neun (9) Uhr Vormittags 
beginnt unb ununterbrochen bis fechs (6) Uhr ÄbenbS 
fortgefefet wirb, toebei bie Söähler in ber ^Reihenfolge 
ihres GrfcheinenS im SBahílccaíe ihre Stimmen öffentlich 
unb münblich, unb $mar auf beibe Deputirte gleichzeitig
abgeben. , .

ÄlS gewählt toirb nur jener Ganbibat angefehen, 
toelcher bie abfolute fDiajoritat ber abgegebenen Stimmen
erhalten hat. ,

Grhält feiner ber Ganbibaten bie abfolute bUtafontät, 
fc findet eine ueuetüche Slbftimmung auf jene Ganbibaten 
ftatt, toelche relatio bie meiften Stimmen hatten; für 
biefe Äbftimmung teitb jeboch ber Sennin ccm £errn 
Dbergefpan beS jpermannftäbter GcmitateS als GomeS 
bet Sachfen anberaumt.

ipetmannftact, am 18. Slpril 1883.
Der fDZagifirat.

fejted
trotten, iingcfditvemmt, üOietcr lang, in 
Stangen gcfcblidbtet, auch Vs unb 1* flaftermeife,
ift biüigft zu haben: Färbergasse Nr. 21. 13°1 24

«iragon-Senf
in fßatent^adung. [92] 13—20

Victor Schmidt & Söhne.
3§iener Spcctalttät,

befte inlänbifche iDfarfe Vs* 1li, lj2 Silo*®(äfe^ nur 
echt mit Sdjufjmatfe zu haben in allen %aufläben, 

Specerei* unb Delicatfffen*ipanblungen.

iitr mnttdin- Svrttthc miirbcuieIcSci|n(,erien
haben, trenn er gleid) bie richtigen Wlittel gegen 
fein ßeiben z«r föanb hätte. (58 ift babér ein 33ucf), 

j roelcheS rote ..Br. |äri]’S fjetlmrtijO&E“, bie tranfljeiten 
“2 nidjt nur Befchrerbt, fonbern and) gleidizeitig ärjtiici) 

erprobte unb taufenbfad) bewährte £>au?mittel am 
gibt, für jeben .tränten Don größtem $Serth. ©enannte 
Vrofdfüre, bereit Text bitreh Diele gHuftrationen erläutert 
ift, roirb für 75 fr. franco Derfanbt Don ft. @orifchef"3 
UniberfttätS=Vuihhanbiung, tE3icn,I.,6tephanC'pL6.

[887] 6-7

Xreid)umiri)incu
für Hand- und Krallhetrich mit Stroh­

schüttler. Siel» und Pnlzerei,

fóöjjcímcrfc
für 1-5 Zugthiere, feststehend und 

fahrbar,
fabrteiren als Spccialität unb liefern ju billigen 
greifen unter (Garantie in lelannter worjüglidher 

(Tonftructton unb VeiftungSfähigfeit

Ph. Mayfartli & Comp..
W1EX, 15.. 5>raterstrasse ti<».

ivabtiE in ^fditEfutt am 30iain.
Prämiirt mit mehr als iOO Medaillen und 

Diplomen in fast alien Ländern.
Viele Rimberte tttttffle über Den une nadi Ungarn 

gelierettc Dreseh-Garniinren, feroie illnftfirtc 
Áataloge mit «efepreihungen unb greifen auf aiuufch 
gratis unb franco. [1931 7—15
tütfjtiße "Hßeutctt evtviittidjt. — 2öiei»cr= 

oeifttitfetE hohen Sinßütt.

Kaffee!
3ur Vermeibung ber in Dualität fo unzu» 

cerläfftgen ^ofthezüge aus bem HuSlanbe, empfiehlt 
Zum cergleichenben Verfug, als preiStoerth unb 
gut im ©efthtnaef:
Jrinft kräftig Guatemala-Kaffee .

„ grün Java-Kaffee ....
„ Demarary-Kaffee, gelb 

Echt Jamaica-Kaßee, flt'itn, tbd,
großbohtttfl.........................

„ Gold-Java-Kaffee.... . . . . . . . . . . . . . . . .
Ausgrfnthte großbohnige Ceylon- 

Kaffee ................... fl- 1-30

per fitlo 
fl. 1.20 
„ 1.32 
„ 1.50

„ 1.60 
„ 1.60

1.90

Seltene Kaffee^:
Menado, rd)t, grokboljnig .... fl. 2.— 
Arab. Mocca, aromatifd) . „ 1-90
Ceylon Perl. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . fl- 1-80 „ 2.—
Ceylon (Speriatität)... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .....  2.12

9lllcS verzollt unb freie fßacfmtfl.
Aufträge con SluStoärtS roerben gegen Gin* 

fenbtmg beS fBetrageS prompt ausgeführt.

Johann Billes,
Hermannstadt.

®tr 3od auf Äaffee Beträgt au8 SDeutfiplanb 48 fr., 
aus Ztieft 45 fr. per Silo. 3u beit auBlänbifhett untier* 
Sollten Offerten muO zur (ärmittlung be8 VretfeS tiefe 
3iffer per Äilo jugefhlagen roerben. [319] 3—10

Saison 1S83

/rifdK /nUiittg
ttatUrli^er in; mtb auSlättbift^er

Mineralwässer
unb

Quellen - Protluete,
bann:

xjcriäßltdje, ketmfiiljtgc
93iiimets=, Ö5emiife=

unb

fBmmmnir-
(Sämereien,

foroie auch:
ber edkte iireidgefrönte

Perlmooser
Portland-Cement

unb

Kufsteinéi [249] 45
hydraulische Kalk

feehen eingetroffen in ber 9ÍÍC&cringe hei

F. A. Reissenberger.
Saison 1883

ÜtartettsSkrfinti*
Der frühere Popp’sche harten Bet ben Drei

Gichen, Flächeninhalt 1 Joch 1236 i_ ^Blaftern, ift
oortheilhaft z« nerlaufen.

Näheres Bei I. Tr. Hamrodi. ©roper fRmg,
ZU erfragen. t326] 2—3

Möbel-Albuin.
ißuftrirtes fßra^ttoerl nebft fßreiScourant, un­
entbehrlich für 9)2ö6elfäufer. fßreiS fl. 1.— bei 
J. G. & I>. Frankl, Differ unb Tapezierer, 
Wien, II., Obere Donaustrasse 103. Safelbft 
reidhfte 9iuStoahI eleganter ÜDZöfccI, folib, billig.

(248) 5-12

ßktttfie 3ee$toicbeín, Smiebelfamen, 
©peifeztoiebeln, ffnoblatld), gelbe 91 üben, 
sßeterfil, Seiler, Tarhonpo unb_$aprtfa 
efferirt jebeS Ouantum nur an 2BieberPerf5ufer

S. J. Beniech.
[308] 4-6 Szegedin.

M Üratfr-Soif«
tticrngmfer in grofícr 9íuétoabt bei

Karl Kováts, [334] 2-3
Optifer unb fDZechaniter in Hermannstadt.

Jn ber Elisabethgasse Nr. 45 (Sonnenfeite) 
ift ein mit einer ijabafttafif cerbunbeneS

^eitiotbSiocalc
zu cermieiheu- 92ahereS bortfelbft im Í. Sstcä.

! [321] 2-3

gooc

n
Das grösste Utoen-Lager in Hermaimstadt. CXZ3f 

Andreas Heinzmaiin's Nachlolger

< -
JsL1 SP S

UljmtűdfCT)
Saggasse IT*

S

® empfiehlt bem p. t. publicum fein, aus gut georbneten unb auSgefmhten @>oib« unb Silber: 
1 (3cbtoeiter:$afcben«bren, ^cnbelubren, 9ta^mctv unb aOerarheen 5cbtoar$: 
5) malberatbren; ferner aus ©olb: unt (3ilber=Ufirfetten, SghittftoerEen unb aus eielen 
% anberen ©egenftänben befter Dualität beftehenbeS 8ager z» ben möglichft billigften greifen.
X W Sieparaturen unb Aufträge merben unier getoiffenhafter ©arantie fchneü effectuirt. "7*
ö Solcher ©egenftanb, toelcher bem Sefießer nicht gefaßt, toirb ohne Vetluft bereittoißigit zurüefgenommen.

T~ ferner roirb febev itt ötefeé 3*aii) geöövcuDe Stauf ober iaufdj iirotußt effectuirt. -sw
[320] 2-4

SXZXZX) I)as grösste Uhren-Lager in Hermaniistadt.

«8.1

fxooocxxxoomooooooooooommoocxxxx^
X Wichtig für fackircv, Ittliretcljcv, íiírijlcv ir.ü!

p $ic beftremmtmirte Smffobrif
^Christoph Schramm in Offenbach
Q empfiehlt ihre anerfannt vorzüglichen Kutschen-, Präparations-, Schleif- unb Möbellacke
Q ,.zu ö riginal-Fabrikspreiseiv"
^ in ihrer .fißubts'Jiieberiage bei

^ F. A. Heissenberger in Hermaimstadt.
eSluSmärtig, SefteOunflen romért prompl 9ia,Sna6me auS^efü^rt; i'ie.e-Gruraiue freien 
^ gratis zu Dienften. [221] 4—6

0xxxxxxxx>mocxxxxxx^xxxxxxxxxxxxx5O

mW < ail'ee "W!
birclt bőit ben Importeuren 511 nad|= 
ftei)enbcn au^erorbentl. Bittigen Íreifen: I 
Afr. Perl-Mocca, gut (y 9)iifd). fl. 3.15 1
Rio, grün, fräftig, reell........... „ 3.401
Santos, gviinboíinig a. gutfájm. „ 3.65 I 
Campinas, tiefgrün, fei^r träft. „ 3.901 
Grüner Java, liofftiig, fräftig,

fcimcfjmecfenb.....................  „ 4.15]
Guatemala, f. fräft., Bel. Kaffee „ 4.35 j 
Gelb.Java, tiorjy ©eit^m.-Gaffee „ 5. 
Perl-Ceylon, tiefgrün, feinfein „ 5.201 
Plant.-Ceylon, tiefBlau, e$traf. „ 5.30| 
Gelb. Java ($BeriBon), großB.

gleidjm. ft............................. „ 5.65$
Gold-Java (9J2enabo), golbBr.,

fchiuer unb ebei................. „ 5.80 j
Perl-Menado, Bodjfein. dnffee,

fdBötte perlen...................... „ 5.95 j
Blauer Cuba, grofiB. fjerrlitfjer

(Snffee.................................... „ 6.60 I
Arab. Mocca, ff. Oilttlität .... „ 6.95 j 
greife berfteticn fiefi für 43/4Silo. netto} 
lmbvrsottt, jebod) s^'orto mtb <5m6. frei. 

fj?rei§cour. gratis u. franfo.

ft. K. üEiche & Do., Hamburg.
langjährige fRenommee be.§ ^paujev 
Bürgt für reellfte 99ebientmg.

t. Xedelkovits
empfiehlt einem geehrten p. t. publicum für bie

Frühjahrs- und Sommer-Saison
fein neue ft es unb perfő nlich getoählteä

jionnfiutE- unb JHubemaurfu-fagir
in beit biöigften greifen.

®efonberS mache aufmettfam auf mein grcgeS unb gut fortirteS Säger con:
Seiden-Kleidern in Noblesse, Faille, Satiiie-Merveilleux, fditoarz unb in aßen Fa^en. 
Schahvoll-Kleider in ben mobernften Farben, 9iein»2Boße, garantirt, als: Cachemir, Satine.

Caehemir-Foules, Satine-Merveilleux, Creppe nnb Mousseline.
Eingearheitete Long-Shawls unb Tücher.

Grosse Auswahl in fertiger Confections-Waare, als:
Regenmäntel, Jacken, Manteaus unb Brunnen-Mäntel zu aßen greifen.
Brüssler Vorhänge, abgepaßte unb per Sßteter. [235] 6—6

Commissioiis-lllederlage
von Sonnen- unb Regenschirmen zu aßen greifen, fotoie grosse Auswahl der modernsten

Aufputz-Artikeln unb Kurzwaaren.
Die V e r f a u f 6 * 8 o c a l e b e f i n b t n ficb:

Grrosser Hing, p.-kath. Pfarrgebäude.
r
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in der „Wiener Ressource“, I., Reichsrathsstrasse 3. erfolgt 7 Uhr Abends unter behördlicher Aufsicht und öffentlich die

RESSOURCE-LOSE-ZIEHUNG schon 4
Massives Silber-Thee-Service (Meit). ©penbe); 

i Tafel-Sillierzeugfiir V^'ßerfcneit; Speise-, Kattee- 
]i!tib Thee-Service au® l]3orzelIatt; G Sa« - fterviee, 
. fämmtliih für 12 -Perfonen; Tafeltueh unb Kaileetiich 
Imit je 12 Servietten. 2 Heben feinste I.ein- 
I wand mtb goldene, reich mit Diamanten 
1 besetzte Damenuhr (Remontoir).

Los-Preis 30 Knal
Up 3rocitan[cub ©croinnftc! -ms

B

Drei Haupttreffer: Heirats-Ausstattungen.
íofc.@?nbunjett toiirdj bie Satt$let be8 PotlericSomitég, Wien, I., 
56eieiisrathsstrasse 3, nur gegen (peftanroetfung beS öe* 
träges für bie bestellten 2ofe nebft 20 ft, für grancatur unb 3'ebung6* 
lifte. Veüellungeit roerben and: bis unmittelbar ior bet 3'cbung

eflectuirt. [330] 1—7
Für 3 Gulden 11 lose franco nebst Ziehungsliste.

Dun# mtb fhrrloo von Tb. Slfinlitiusseii’s Erben,

Stfdjefi

Vrö

^albjäi 
8ierte[j 
Dionati 
»lit 3j 

i>oug 
etil

mt

^aibjäfil
Sieneljf

{wibjäbj 
Vierteil j

[für t;| 
toortli(i):|

Filial:!
J. Siel

N

Diefelbc 
feierlich^ 
3nterpe| 
fahren, 
bamalé I 
peßatiotl 
»eitere 
felbe bej 
aug ben] 
bezüglich] beg Fii] 
©pecialí 
Rum @j 
n- a n i p 
feine Si]

m 
netenbl 
Saue nd 
pro 188] 
Verlangt 
Siugfihupl 
Sanbegpeí 
approbirj 
fchreitunc 
Äbfdhtüffl

in Sínregi 
auf einen| 
lichfeit 
Sacramel 
©eelforgej 
öom Sta 
3u habéul 

Dieí 
iDZittheiluí 
Unb groa] 
enbliih eij 
Kolititer 
confemati] 
Äönigg, íi 

Den 
2)? a n c i n| 
Deutfchlat 
nicht abge] 
fei gang 
eine föía^j 
»erben.

Déri 
< l í i a n 31 
bie Unterhe 
92obember 
felbe enthal 
6efi|eg béri 
gegen irgel 
trag gegen[ 
oben genai] 
ferritoriaíei

„Duí] 
„Drüben" 
Schiff, bag I 
trtranfen r| 
íanb, uni 
fleine, feige] 
Sruberg erf 
o, ber Gfei! 
meineg Vat] 
tro§ ihrer SI 
mir mein i 
benbeg .^erl 
biefe 3nfel,l 
unb — tool 
Gltcrn Dor 
feinen SDhml

O !
fdjrie e§ in 

Unb
lajfett, biefe I 

Ginen 
ihn unb fie [ 
hielt, fagte 
berbammen.] 

Unb 
bev deiner


